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AZ ELSŐ GYŐRI EGYETEMI 
LELKÉSZ ÉLETÚTJA
Kálmán Imre soproni városplébánost, esperest, az első győri 
főiskolai, egyetemi katolikus lelkészt dr. Pápai Lajos megyés-
püspök a Győri Székesegyházban, 1997-ben szentelte pappá. 
Papi szolgálatának második évében különleges küldetést ka-
pott: győri főiskolások, egyetemisták lelki vezetését bízták rá. 
1998–2002 között csak a Szent László Katolikus Szakkollégi-
umban tevékenykedett. A szakkollégium kurzusai és szaba-
didős programjai, gyakori bakonyi kirándulásai nemcsak tu-
dást és lelki élményeket adtak, hanem erősítették a hallgatók 
összetartozását is. Sok fiatal itt találta meg a barátait és töb-
ben az életre szóló társat is. 
A főpásztor és a főiskola vezetői megállapodtak, hogy az akkor 
még álló Káldy-villa földszintjén kapjon helyet a Győri Egyete-
mi Lelkészség. Ez a tér hamar a találkozások és a közösség 
otthonává vált. A szorgalmi és vizsgaidőszakokban, a szemé-
lyes beszélgetésekben Imre atya megtapasztalta, mennyire 
fontos a bizalom és a közösség ereje. 
2002-től római tanulmányai során újra hallgató lett. Még jobban 
rádöbbent arra, amit XVI. Benedek pápa kiemelten hangsúlyo-
zott a tanításában: „A hit és a tudomány nem ellentétes, hanem 
kiegészítő területek, amelyeknek együtt kell működniük az em-
beriség átfogó megértése és jóléte érdekében.” Különösen az 
egyetemistákhoz szólva hangsúlyozta a hit és az értelem közötti 
kapcsolat fontosságát, a tudományos kutatás szélesebb, etikai 
és vallási dimenziókkal való gazdagításának szükségességét. 
Győrbe többször visszatérve annak örömét élte át, hogy a tu-
domány iránt elkötelezett hallgatók előbb-utóbb az élet nagy 
igazságai iránt is nyitottságot mutatnak. 
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A remény erejeA remény ereje

AAdvent csendjében, a sö-dvent csendjében, a sö-
tétben felragyog a re-tétben felragyog a re-

mény fénye: Jézus születése mény fénye: Jézus születése 
közel van. Ő az, aki megtöri közel van. Ő az, aki megtöri 
a homályt, és szívünkbe bé-a homályt, és szívünkbe bé-
két, szeretetet hoz. Enged-két, szeretetet hoz. Enged-
jük, hogy világossága erő-jük, hogy világossága erő-
sítse bennünk az összetar-sítse bennünk az összetar-
tozás érzését, hogy egymás tozás érzését, hogy egymás 
felé fordulva, közösen várjuk felé fordulva, közösen várjuk 
az ünnepet. Engedjük, hogy az ünnepet. Engedjük, hogy 
a remény, amit az Advent a remény, amit az Advent 
hoz, erőt adjon a mindenna-hoz, erőt adjon a mindenna-
pokhoz.pokhoz.
Advent nem csupán várako-Advent nem csupán várako-
zás, hanem lehetőség arra, zás, hanem lehetőség arra, 
hogy újra fellobbantsuk a hogy újra fellobbantsuk a 
szeretet lángját. Ne feledjük, szeretet lángját. Ne feledjük, 
hogy a legnagyobb ajándék hogy a legnagyobb ajándék 
nem a siker, hanem a béke a nem a siker, hanem a béke a 
szívedben.szívedben.

Kálmán ImreKálmán Imre
esperesesperes
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Történetünket ott kezdjük, ahol a múlt szá-
zad legelején nyitotta meg fűszerkereske-
dését Kreszta Ferenc Jenő. A három utcára 
néző Kreszta-ház a keskeny és magas, klas�-
szicista homlokzatával, kidomborodó sarka-
ival  Győr belvárosának egyik 
legjellegzetesebb épületének 
számít. Számunkra azonban 
most nem is a ház a fontos, 
hanem annak egyik volt la-
kója. Kreszta Karolinnak hív-
ták ugyanis dr. Törzsök Péter 
dédnagymamáját. – Büszke 
vagyok az őseimre, jó érzés 
tudni, hogy hajdanán a felmenőimé volt a 
Kreszta-ház. Ezzel összefüggésben persze 
nem lehetnek személyes élményeim, nem 
úgy, mint például a nagymamámmal kap-
csolatban, aki a győri Kazinczy Ferenc Gim-
náziumban tanította a diákokat angol és né-
met nyelvre. 6 éves koromban nála vettem 
az első németóráimat. Sajnos, rövid ideig 
élvezhettem a tanítását, mert nem sokkal 
ezután meghalt. Édesanyám gyógyszerész-
ként dolgozik, míg a tavaly év végén elhunyt 

édesapám urológus főorvosként vált ismert-
té. Négyen vagyunk testvérek. Bátyám a 
Széchenyi István Egyetemen kezdte építész 
tanulmányait, ám végül Middlesbrough-ban 
diplomázott képalkotó és képfeldolgozó in-
formatikusként. Jelenleg orvosinformatiká-
val foglalkozik. Az idősebb húgom patoló-
gus, a fiatalabb lánytestvérem édesanyám 
példáját követve gyógyszerészként tevé-
kenykedik.

Pétertől megtudjuk azt is, hogy a Győr-Ménfő-
csanakhoz köthető gyermekkoráért a mai 
napig hálás a szüleinek, akik többek között 
a sport és a zene szeretetére nevelték. – 
Nyelveket tanultunk, futottunk, kajakoztunk, 
zongoráztunk. Hasonló szellemiségben sze-
retném majd én is nevelni a gyerekeimet. 
A sport az egészséges életmód nélkülözhe-
tetlen része, a zene pedig megnyugvást ad 
a rohanó tempóban, ráadásul mások szó-
rakoztatására is szolgálhat. Ezt magam is  

Ma is ugyanezt választanám, 
mert nagyon boldog vagyok a 
munkámban, a nehéz pillanatok 
ellenére is.
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Dr. Törzsök Péter urológus és andrológus szakorvos, a Széchenyi István 
Egyetem Egészség- és Sporttudományi Karának habilitált egyetemi 
docense, nemzetközi kapcsolatokért felelős dékánhelyettese részesült 
idén a Hegedűs Gyula Tudományos Ösztöndíjban.  
Az Universitas-Győr Alapítvány kuratóriumának döntése értelmében az 
elismerést az egyetem legtehetségesebb, legrátermettebb, 45 év alatti 
életkorú oktatói, kutatói kaphatják – ezzel is segítve a tudományos 
tevékenységük, vezető oktatóvá válásuk folyamatát és elmélyítését.  
Az orvosi életút „leletének” elkészítését azonban korántsem csupán  
a díj indokolta – a személyére vonatkozó példaértékű szakmai és emberi 
tényezők „családi hagyományként” is definiálhatóak.
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megtapasztaltam, miután 14 éves ko-
romban gitározni kezdtem, s a gimná-
ziumi társaimmal alakított zenekarral 
mintegy 300 fellépésen szerepeltem.
A Semmelweis Egyetemig vezető „ta-
nulmányút” a csanaki általános iskolá-
ban kezdődött, ahová hat évig járt. Majd 
a bátyjával egy időben a Révai Miklós 
Gimnáziumba „igazolt”, ahol ugyancsak 
hat esztendőt töltött. S bár édesapja, 
dr. Törzsök Ferenc sohasem erőltette rá 
az orvosi pályát, sosem merült fel ben-
ne más. – Ma is ugyanezt választanám, 
mert nagyon boldog vagyok a mun-
kámban, a nehéz pillanatok ellenére is. 
A SOTE harmadévese voltam, amikor a 
TDK kapcsán urológiai és patológiai kö-
zös témával, a húgyhólyagdaganatokkal 
kezdtem foglalkozni. A szakmámban na-
gyon tetszik az, hogy az operatív része 
mellett olyan szelete is van, amely gon-
dolkozásra ösztönözve komolyabb tu-
dást is igényel. Amíg át nem éltem, ezt 
nem is sejtettem, mivel édesapám – bár 
otthonról is rendszeresen érdeklődött 
betegei állapota iránt – valójában soha 
nem hozta haza a munkáját. Nagyon 
becsültem benne, hogy ehelyett a csa-
láddal foglalkozott, s hogy közéleti tevé-
kenységként Rába-túrákat szervezett, 
részönkormányzati képviselőként dol-
gozott, helyi kiadványok elkészítésében 
segédkezett, s még az egyházközségben 
is aktív volt. Édesanyám támogatása 
nélkül mindez nehezen ment volna, fő-
ként azt követően, hogy édesapám 37 
évesen osztályvezető főorvos lett. Hogy 
ez mennyire „kemény dió” lehetett, azt 
abból is sejtem, hogy bár már kicsit idő-
sebb vagyok, ha most nekem egy ekko-
ra osztályt kellene vinnem… Tiszteltem 
ezért, meg aztán amiatt is, hogy amikor 
kicsit belefáradt az egészbe, 25 éves 
vezetői múlttal a háta mögött, de még 
a nyugdíjazása előtt teret adott a fiata-
labb korosztálynak. Így került Győrbe a 
jelenlegi főnököm, dr. Szepesváry Zsolt 
Jenő, akinek nagyon hálás vagyok azért, 
hogy a laparoszkópiát ide hozta, így már 
ott tartunk, hogy – a győri egyetemnek is 
köszönhetően – immáron robotsebészet 
is van nálunk.
A beszélgetés során óhatatlanul is fel-
merül, Péter vajon miként élte meg, 
hogy a neves orvosi szaktekintélynek 
számító szülő nyomdokaiba lépett. 
– Frusztrációt nem okozott bennem, 
egyébként is kicsit más karrier az 

enyém, már csak a lehetőségek miatt 
is. Ami közös többek között, hogy ő is 
töltött időt Németországban, igaz csak 
egy rövidebb szakmai tanulmányút ere-
jéig. Együtt Győrött csak néhány hóna-
pig dolgoztunk, ő már nyugdíjasként 
segítette az osztály munkáját, amikor 
kezdtem a Petz-kórházban. Említettem, 
hogy a családban soha nem volt téma 
a munkája, ám amikor szakmabeli let-
tem, onnantól nagyon sokat beszélget-
tünk nehéz orvosi esetekről. Szakmai 
féltékenység nélkül támogatott, renge-
teget tanultam tőle – és tudom, hogy 
roppant büszke volt rám. 
Ahogy azt már említettük, Törzsök  
Péter érdeklődése a Semmelweis Or-

vostudományi Egyetemen végzett ta-
nulmányai alatt fordult az urológia felé, 
s hogy a tudományos diákköri munkája, 
illetve a PhD tanulmányai során a húgy-
hólyagdaganatok új prognosztikai és di-
agnosztikai markereinek vizsgálatával 
foglalkozott. – A szakorvosképzést aztán 
egyrészt a drezdai Urológiai Egyetemi 
Klinikán, másrészt a salzburgi Egyetemi 
Urológiai és Andrológiai Klinikán végez-
tem, valamint megszereztem a német 
és az európai urológus szakvizsgákat is. 
A Salzburgban töltött évek során a here-
tumor, pénisztumor és vesekő ambu-
lancia, valamint a húgycsősebészeti és 
andrológiai ambulancia helyettese, majd 
vezetője voltam. Ezek mellett rendszere-

sen helyettesítettem az egyéb szakren-
deléseken is, úgymint a neuro-urológia, 
a vesetumor, a hólyagtumor és a prosz-
tatatumor szakrendeléseken. Salzburg-
ban a szakvizsga után az endourológiai 
műtőért voltam felelős, ahol több mint 
900 ureterorenoszkópiát végeztem. A 
húgycsőplasztikák, endourológiai se-
bészet mellett mikrosebészettel is fog-
lalkoztam, közben egészségügyi me-
nedzser végzettségre is szert tettem. A 
kutatási érdeklődésem a heretumorok 
új diagnoszikus és terápiás lehetőségei 
felé fordult, mely témában habilitáció-
mat a salzburgi Paracelsus Medizinische 
Privatuniversität-en védtem meg.
A hivatalos részt talán érdemes kiegé-
szíteni: Drezda mellett annak idején az 
szólt, hogy a városban élt egy családi is-
merős. A salzburgi váltást pedig az indo-
kolta, hogy közelebb szeretett volna ke-
rülni a családhoz, amelyet akkor egy vá-
ratlan tragédia sokkolt: a nagybátyja alig 
56 évesen életét vesztette. – Az osztrák 
városban is nagyon jól éreztem magam, 

szakmailag is sokat tanultam, ám a szí-
vem egyre inkább visszahúzott Győr-
be. Szepesváry főorvos úr invitálására 
2023 novemberében álltam munkába 
a Petz-kórházban, ezek után értem si-
kerrel a habilitációs eljárás végére Salz
burgban, majd az andrológia szakvizsgát 
is letettem Drezdában.
A győri egyetemre is Szepesváry főorvos 
ajánlotta be. – Nagy megtiszteltetés szá-
momra, hogy a Széchenyi István Egye-
tem docensi feladatai mellett az Egész-
ség- és Sporttudományi Kar nemzetközi 
kapcsolatokért felelős dékánhelyettesi 
pozícióját betölthetem. Hálás vagyok 
az egyetemnek továbbá azért, hogy a 

bostoni Massachusetts Institute of Tech-
nology-vel közös Catalyst Europe prog-
ramjában mentorként vehetek részt. Az 
oktatásból ugyancsak igyekszem kivenni 
a részem: az egészségügyi menedzser-
képzésben minőségmenedzsmentet ta-
nítok, ugyanakkor több tantárgy kidolgo-
zásában szerepet vállaltam. Igyekszem a 
kórház és az egyetem ideális kapcsola-
tát tovább erősíteni, az oktatási és kuta-
tási együttműködést kölcsönös előnyök 
mentén kiszélesíteni, az egyetem hírne-
vét pedig nemzetközi téren öregbíteni 
és tovább vinni. 
Példaként tekint a szüleire – az édesap-
jára szakmailag is –, ám több oktatójára 
is szívesen gondol vissza. Neveket azon-
ban nem szívesen mondana, hátha va-
lakit kihagyna a sorból. – Egyetlen kivé-
telt mégis teszek, mert a belgyógyásza-
tot oktató dr. Kádár János mondataira 
a mai napig emlékszem, sőt mi több, a 
tanácsát azóta is megfogadom. A Szent 
László Kórház orvosa úgy fogalmazott: 
mindig kritikus szemmel nézzük a kol-

légákat, s ha pozitívumot látunk, azt ve-
gyük át, ám ha negatívat tapasztalunk, 
azt igyekezzük kerülni. 
Amin biztosan nem fog változtatni: 
Győrben szeretne maradni és itt csalá-
dot alapítani. – A barátnőmmel nemrég 
költöztünk össze a Belvárosban. A pá-
rom, dr. Szakács Bernadett jogászként 
dolgozik a Győr-Moson-Sopron Vár-
megyei Kormányhivatalban. Kapcso-
lata azonban neki is van a Széchenyi 
István Egyetemmel. Kibertechnológiai 
témában digitális gyermekvédelemmel 
foglalkozva PhD-zik, emellett az angol 
nyelvű egészségügyi menedzserkép-
zésben jogi tárgyat is oktat. 

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy a Széchenyi 
István Egyetem docensi feladatai mellett a Sport- és 
Egészségtudományi Kar nemzetközi kapcsolatokért 
felelős dékánhelyettesi pozícióját betölthetem. 
Az oktatásból ugyancsak igyekszem kivenni a 
részem: az egészségügyi menedzserképzésben 
minőségmenedzsmentet tanítok, ugyanakkor több 
tantárgy kidolgozásában szerepet vállaltam.

TANULMÁNYAI

a	 Érettségi – Révai Miklós Gimnázium, 
Győr – 2002

a	 Általános orvosi diploma – 
Semmelweis Egyetem,  
Budapest – 2002–2008

a	 PhD – Semmelweis Egyetem Doktori 
Iskola, II. Sz. Patológiai Intézet, 
Budapest – 2008–2012

a	 Európai urológia szakvizsga (FEBU) – 
Brüsszel – 2017

a	 Urológia szakvizsga – Drezda – 2018
a	 MSc – Health Sciences & Leadership 

– Paracelsus Medizinische 
Privatuniversität,  
Salzburg – 2020–2023

a	 Habilitáció – New diagnostic 
and therapeutic approaches 
in the treatment of testicular 
tumors – Paracelsus Medizinische 
Privatuniversität, Salzburg – 2024

a	 Andrológia szakvizsga –  
Drezda – 2024

SZAKMAI TAGSÁGAI

a	 Európai Urológus Társaság (EAU) – 
2013-

a	 Osztrák Andrológus Társaság – 2019-
a	 Magyar Urológus Társaság – 2023-

TUDOMÁNYOS TEVÉKENYSÉGEI

Szerzője vagy társszerzője 35 lektorált 
tudományos közleménynek, amelyek 
nemzetközi és hazai tudományos 
folyóiratokban jelentek meg – elsősorban 
az urológia és andrológia területén. 
Jelenlegi fő érdeklődési területei a 
heredaganat, a vesekövesség, az orvosi 
gazdaságtan, valamint a robotsebészet 
vizsgálata. Főként kőeltávolító és 
endoszkópos urológiai műtéteket végez.

SZAKMAI TAPASZTALATAI

a	 Urológus rezidens (2012–2013) –  
Klinik und Poliklinik für Urologie,

a	 Universitätsklinikum Carl Gustav Carus, 
Technische Universität Dresden

a	 Urológus rezidens (2013–2018), 
szakorvos (2018–2020), főorvos (2020–
2023) – Universitätsklinik für Urologie 
und Andrologie, Salzburger 

a	 Landeskliniken, Paracelsus 
Medizinische Privatuniversität, 
Salzburg

a	 Urológus főorvos (2023–) – Urológiai 
Osztály, Petz Aladár Egyetemi Oktató 
Kórház, Győr
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PÉTER TÖRZSÖK IST DER DIESJÄHRIGE HEGEDŰS-STIPENDIAT 
KURZER BEFUND EINER MEDIZINISCHEN LAUFBAHN 

Dr. Péter Törzsök, Facharzt für Urologie 
und Andrologie, habilitierter Dozent an der 
Fakultät für Gesundheits- und Sportwissen-
schaften der Széchenyi István Universität 
und stellvertretender Dekan für internationa-
le Beziehungen, wurde dieses Jahr mit dem 
Hegedüs Gyula Wissenschaftsstipendium 
ausgezeichnet. Laut Entscheidung des Kurato-
riums der Universitas-Győr-Stiftung sollen die 
talentiertesten Lehrenden und Forschenden 
der Universität unter 45 Jahren diese Aus-
zeichnung erhalten, damit ihre wissenschaftli-
che Tätigkeit, ihr Werdegang als leitende Leh-
rende und die Vertiefung ihres Fachwissens 
gefördert werden. Es war jedoch keineswegs 
nur die Auszeichnung, die den „Befund” über 
seine medizinische Laufbahn begründet – die 
vorbildlichen beruflichen und menschlichen 
Eigenschaften, die ihn auszeichnen, können 
auch als „Familientradition” definiert werden. 

Text: Ferenc Baudentisztl 
Deutsche Übersetzung: Christoph Riether
Foto: János Könczöl 

Unsere Geschichte beginnt dort, wo Ferenc Jenő 
Kreszta zu Beginn des letzten Jahrhunderts sein 
Gewürzgeschäft eröffnete. Das Kreszta-Haus 
mit Blick auf drei Straßen ist mit seiner schma-
len und hohen klassizistischen Fassade und sei-
nen hervorstehenden Ecken eines der charakte-
ristischsten Gebäude der Győrer Innenstadt. Für 
uns ist jedoch nicht das Haus wichtig, sondern 
eine seiner ehemaligen Bewohnerinnen: Karolin 
Kreszta war nämlich die Urgroßmutter von Dr. 
Péter Törzsök. „Ich bin stolz auf meine Vorfah-
ren, es ist ein gutes Gefühl zu wissen, dass das 
Kreszta-Haus einst meinen Vorfahren gehörte. 
In dem Zusammenhang kann ich natürlich keine 
persönlichen Erfahrungen einbringen, anders als 
beispielsweise bei meiner Großmutter, die am 
Kazinczy Ferenc Gymnasium in Győr Englisch 
und Deutsch unterrichtete. Im Alter von sechs 
Jahren nahm ich bei ihr meinen ersten Deutsch-
unterricht. Leider konnte ich nur kurz von ihrem 
Unterricht profitieren, da sie kurz darauf ver-
starb. Meine Mutter arbeitet als Apothekerin, 
während mein Vater, der Ende letzten Jahres 
verstorben ist, als Chefarzt für Urologie bekannt 
war. Wir sind vier Geschwister. Mein Bruder be-
gann sein Architekturstudium an der Széchenyi 
István Universität, schloss aber schließlich in 
Middlesbrough sein Studium als Informatiker 
für Bildgebung und Bildverarbeitung ab. Derzeit 

beschäftigt er sich mit medizinischer Informatik. 
Meine ältere Schwester ist Pathologin, meine 
jüngere Schwester folgt dem Beispiel meiner 
Mutter und arbeitet als Apothekerin. 
Von Péter erfahren wir auch, dass er seinen 
Eltern bis heute dankbar ist für seine Kind-
heit in Győr-Ménfőcsanak, wo sie ihm unter 
anderem die Liebe zum Sport und zur Musik 
vermittelt haben. „Wir haben Sprachen gelernt, 
sind gelaufen, Kajak gefahren und haben Klavier 
gespielt. In ähnlicher Weise möchte ich auch 
meine Kinder erziehen. Sport ist ein unverzicht-
barer Bestandteil eines gesunden Lebensstils, 
Musik hingegen sorgt für Entspannung im 
hektischen Alltag und kann darüber hinaus auch 
andere begeistern. Das habe ich selbst erlebt, als 
ich mit 14 Jahren anfing, Gitarre zu spielen, mit 
Freunden vom Gymnasium eine Band gründete 
und bei etwa 300 Auftritten dabei war.  
Sein „Bildungsweg“ bis zur Semmelweis Uni-
versität begann in der Grundschule in Csanak, 
die er sechs Jahre lang besuchte. Dann wechselte 
er zusammen mit seinem Bruder ans Révai 
Miklós Gymnasium, wo er ebenfalls sechs Jahre 
verbrachte. Und obwohl sein Vater, Dr. Ferenc 
Törzsök, ihn nie zu einer medizinischen Lauf-
bahn gedrängt hatte, kam für ihn nie etwas 
anderes in Frage. „Ich würde mich auch heute 
wieder dafür entscheiden, denn ich bin trotz aller 
Schwierigkeiten sehr glücklich in meinem Beruf. 
Ich war im dritten Jahr an der Semmelweis Uni-
versität, als ich im Rahmen des Wissenschaft-
lichen Studentenkreises (TDK) begann, mich 
mit einem gemeinsamen Thema aus Urologie 
und Pathologie zu beschäftigen, nämlich mit 
Blasentumoren. An meinem Beruf gefällt mir 
sehr, dass er neben dem operativen Teil auch 
einen Bereich umfasst, der zum Nachdenken 
anregt und fundierte Kenntnisse erfordert. Bevor 
ich das selbst erlebt habe, war mir das gar nicht 
bewusst, denn mein Vater hat zwar regelmä-
ßig auch von zu Hause aus nach dem Befinden 
seiner Patienten gefragt, aber seine Arbeit nie 
mit nach Hause genommen. Ich schätzte es 
sehr, dass er sich stattdessen um die Familie 
kümmerte, Rába-Touren organisierte, als Vertre-
ter der Kommunalverwaltung arbeitete, bei der 
Erstellung lokaler Publikationen half und sogar 
in der Kirchengemeinde aktiv war. Ohne die 
Unterstützung meiner Mutter wäre das alles nur 
schwer möglich gewesen, vor allem nachdem 
mein Vater im Alter von 37 Jahren zum Chefarzt 
befördert worden war. Was für eine „harte Nuss” 
das gewesen sein muss, kann ich mir vorstellen, 

obwohl ich schon etwas älter wäre, wenn ich 
jetzt eine so große Abteilung leiten müsste... 
Ich habe ihn dafür bewundert, und auch dafür, 
dass er mit 25 Jahren Führungserfahrung, aber 
noch vor seiner Pensionierung, Platz für die 
jüngere Generation gemacht hat. So kam mein 
derzeitiger Chef, Dr. Jenő Zsolt Szepesváry nach 
Győr, dem ich sehr dankbar bin, dass er die La-
paroskopie hierher gebracht hat, sodass wir nun 
– auch dank der Universität Győr – sogar über 
Roboterchirurgie verfügen.  
Im Laufe des Gesprächs kam unweigerlich die 
Frage auf, wie es Péter wohl empfunden hat, 
in die Fußstapfen seines berühmten Vaters zu 
treten, der als namhafter medizinischer Exper-
te galt. „Das hat mich nicht frustriert, außer-
dem verläuft mein Weg etwas anders, schon 
allein wegen der Möglichkeiten. Wir haben 
gemeinsam, dass auch er Zeit in Deutschland 
verbracht hat, allerdings nur für einen kürzeren 
Studienaufenthalt. Wir haben nur wenige 
Monate zusammen in Győr gearbeitet, er hat 
bereits als Rentner die Arbeit der Abteilung 
unterstützt, als ich im Petz-Krankenhaus an-
gefangen habe. Ich habe bereits erwähnt, dass 
seine Arbeit in der Familie nie ein Thema war, 
aber als ich in seinem Berufsfeld tätig wurde, 
haben wir viel über schwierige medizinische 
Fälle gesprochen. Er hat mich ohne fachlichen 
Eigensinn unterstützt, ich habe viel von ihm 
gelernt – und ich weiß, dass er sehr stolz auf 
mich war. 
Wie bereits erwähnt, wandte sich Péter Törzsök 
während seines Studiums an der Semmelweis 
Universität der Urologie zu und beschäftigte sich 
im Rahmen seiner wissenschaftlichen Arbeit 
sowie seiner Doktorarbeit mit der Untersuchung 
neuer prognostischer und diagnostischer Marker 
für Blasentumore. – Meine Facharztausbildung 
absolvierte ich an der Universitätsklinik für Uro-
logie in Dresden und an der Universitätsklinik 
für Urologie und Andrologie in Salzburg, wo ich 
auch die deutsche und europäische Facharzt-
prüfung für Urologie ablegte. Während meiner 
Zeit in Salzburg war ich zunächst stellvertreten-
der Leiter und später Leiter der Ambulanz für 
Hodentumore, Penistumore und Nierensteine 
sowie der Ambulanz für Urethrachirurgie und 
Andrologie. Darüber hinaus vertrat ich regel-
mäßig andere Facharztpraxen, beispielsweise 
in den Bereichen Neuro-Urologie, Nierentumo-
re, Blasentumore und Prostatatumore. Nach 
meiner Facharztprüfung in Salzburg war ich für 
den endourologischen Operationssaal verant-

wortlich, wo ich mehr als 900 Ureteroskopien 
durchgeführt habe. Neben Harnröhrenplasti-
ken und endourologischer Chirurgie beschäf-
tigte ich mich auch mit Mikrochirurgie und 
erwarb nebenbei einen Abschluss als Gesund-
heitsmanager. Mein Forschungsinteresse galt 
neuen diagnostischen und therapeutischen 
Möglichkeiten bei Hodentumoren, zu diesem 
Thema habe ich meine Habilitation an der 
Paracelsus Medizinische Privatuniversität in 
Salzburg verteidigt.
Der offizielle Teil sollte vielleicht ergänzt wer-
den: Für Dresden sprach damals auch, dass 
ein Bekannter der Familie in der Stadt lebte. 
Der Wechsel nach Salzburg war dadurch 
begründet, dass er näher bei seiner Familie 
sein wollte, die damals von einer unerwarte-
ten Tragödie erschüttert wurde: Sein Onkel 
starb im Alter von nur 56 Jahren. „Ich habe 
mich in der österreichischen Stadt sehr wohl 
gefühlt und auch beruflich viel gelernt, aber 
mein Herz zog mich immer mehr zurück nach 
Győr. Auf Einladung von Chefarzt Szepesváry 
begann ich im November 2023 meine Arbeit 
im Petz-Krankenhaus, danach schloss ich 
erfolgreich die Habilitation in Salzburg ab 
und legte in Dresden die Facharztprüfung für 
Andrologie ab.
Auch an die Universität Győr wurde er von 
Chefarzt Szepesváry empfohlen. „Es ist mir 
eine große Ehre, neben meiner Tätigkeit als 
Dozent an der Széchenyi István Universität 
auch das Amt des stellvertretenden Dekans 
für internationale Beziehungen an der Fakul-
tät für Gesundheits- und Sportwissenschaf-
ten auszuüben. Ich bin der Universität auch 
dankbar, dass ich als Mentor am gemein-
samen Programm Catalyst Europe mit dem 
Massachusetts Institute of Technology in 
Boston teilnehmen darf. Auch im Bereich der 

Lehre versuche ich, meinen Beitrag zu leisten: 
Ich unterrichte Qualitätsmanagement im 
Rahmen der Ausbildung zum Gesundheits-
manager und war gleichzeitig an der Ent-
wicklung mehrerer Lehrfächer beteiligt. Ich 
bemühe mich, die ideale Beziehung zwischen 
dem Krankenhaus und der Universität weiter 
zu stärken, die Zusammenarbeit in Lehre 
und Forschung zum gegenseitigen Nutzen 
auszuweiten und den Ruf der Universität auf 
internationaler Ebene zu festigen und weiter 
auszubauen. 
Er sieht seine Eltern als Vorbilder – seinen 
Vater auch beruflich –, aber er erinnert sich 
auch gerne an seine Lehrer. Er möchte jedoch 
keine Namen nennen, damit er nieman-
den vergisst. „Eine Ausnahme mache ich 
dennoch, denn ich erinnere mich bis heute 
an die Worte von Dr. János Kádár, der Innere 
Medizin unterrichtete, und mehr noch, ich be-
folge seinen Rat bis heute. Der Arzt des Szent 
László Krankenhauses sagte: Wir sollten 
unsere Kollegen immer kritisch betrachten 
und wenn wir etwas Positives sehen, sollten 
wir es übernehmen, aber wenn wir etwas 
Negatives feststellen, sollten wir versuchen, 
es zu vermeiden. 
Was sich sicher nicht ändern wird: Er will in 
Győr bleiben und hier eine Familie gründen. 
„Meine Freundin und ich sind kürzlich in die 
Innenstadt gezogen. Meine Partnerin, Dr. 
Bernadett Szakács, arbeitet als Juristin im 
Regierungsbüro des Komitats Győr- 
Moson-Sopron. Sie hat daneben auch eine 
Verbindung zur Széchenyi István Universität: 
Sie promoviert im Bereich Cybertechnologie 
mit Schwerpunkt auf digitalem Kinderschutz 
und unterrichtet außerdem Rechtswissen-
schaften im englischsprachigen Studiengang 
Gesundheitsmanagement. 

Bildungsweg
a	 Abitur – Révai Miklós Gymnasium,  

Győr – 2002
a	 Allgemeinmedizinisches Diplom –  

Semmelweis Universität, Budapest – 
2002–2008

a	 PhD – Semmelweis Universität,  
Doktorandenschule, Pathologisches  
Institut II, Budapest – 2008–2012

a	 Europäische Facharztprüfung in Urologie 
(FEBU) – Brüssel – 2017

a	 Facharztprüfung Urologie –  
Dresden – 2018

a	 MSc – Health Sciences & Leadership –  
Paracelsus Medizinische Privatuniversität, 
Salzburg – 2020–2023

a	 Habilitation – New diagnostic and  
therapeutic approaches in the treatment 
of testicular tumors – Paracelsus Medizi-
nische Privatuniversität, Salzburg – 2024

a	 Facharztprüfung Andrologie –  
Dresden – 2024

Fachliche Mitgliedschaften
a	 Europäische Gesellschaft für Urologie 

(EAU) – seit 2013
a	 Österreichische Gesellschaft für  

Andrologie – seit 2019
a	 Ungarische Gesellschaft für Urologie – 

seit 2023 

Wissenschaftliche Aktivitäten
Er ist Autor oder Mitautor von 35 begutach-
teten wissenschaftlichen Veröffentlichun-
gen, die in internationalen und nationalen 
Fachzeitschriften erschienen sind – vor 
allem auf dem Gebiet der Urologie und And-
rologie. Seine aktuellen Forschungsschwer-
punkte sind Hodentumore, Nierensteine, 
Gesundheitsökonomie und Roboterchirur-
gie. Er führt vor allem Steinentfernungen 
und endoskopische urologische Operationen 
durch.

Berufliche Erfahrungen
a	 Facharztausbildung in Urologie (2012–

2013) – Klinik und Poliklinik für Urologie, 
Universitätsklinikum Carl Gustav Carus, 
Technische Universität Dresden

a	 Facharztausbildung in Urologie (2013–
2018), Facharzt (2018–2020), Chefarzt 
(2020–2023) – Universitätsklinik für 
Urologie und Andrologie, Salzburger 
Landeskliniken, Paracelsus Medizinische 
Privatuniversität, Salzburg

a	 Oberarzt für Urologie (2023–) – Urologi-
sche Abteilung, Petz Aladár Universitäts-
krankenhaus, Győr
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PÉTER TÖRZSÖK RECEIVES THIS YEAR’S HEGEDÜS SCHOLARSHIP
A SNAPSHOT OF A MEDICAL CAREER

Dr. Péter Törzsök, urologist and androl-
ogist, habilitated associate professor at 
the Faculty of Health and Sports Science 
of Széchenyi István University, and the 
faculty’s Deputy Dean for International 
Relations, has been awarded the Hegedüs 
Gyula Scientific Scholarship this year. 
According to the decision of the Board of 
Trustees of the Universitas-Győr Foun-
dation, this distinction is granted to the 
university’s most talented and capable 
lecturers and researchers under the age 
of 45—supporting them in strengthen-
ing and advancing their scientific work 
and their progression toward becoming 
leading academics. The “diagnosis” of his 
medical career, however, is motivated by 
far more than the award itself: the exem-
plary professional and personal qualities 
associated with his name could well be 
described as a kind of “family tradition.”

Text by: Ferenc Baudentisztl 
English translation: Ferenc Csendes 
Photography: János Könczöl

We begin our story where Ferenc Jenő 
Kreszta opened his spice shop at the very 
start of the last century. The Kreszta 
House—with its narrow, tall, classicist 
façade and rounded corners facing three 
streets—is one of the most distinctive 
buildings in downtown Győr. Yet for our 
purposes, the house itself is not the focus, 
but rather one of its former residents. Kar-
olin Kreszta was the great-grandmother of 
Dr. Péter Törzsök.
“I am proud of my ancestors; it feels good 
to know that the Kreszta House once be-
longed to my family. Naturally, I have no 
personal memories connected to it, unlike 
my grandmother, for instance, who taught 
English and German at the Kazinczy Fer-
enc Secondary School in Győr. I had my 
first German lessons with her when I was 
six. Sadly, I could enjoy her teaching only 
for a short time, as she passed away soon 
after,” he recalls.
My mother is a pharmacist, while my fa-
ther—who passed away late last year—be-
came well known as a senior urology spe-
cialist. I am one of four siblings. My older 
brother began studying architecture at 
Széchenyi István University but eventually 

graduated in Middlesbrough as an imag-
ing and image-processing computer engi-
neer. He now works in medical informatics. 
My older sister is a pathologist, while my 
youngest sister followed in our mother’s 
footsteps and works as a pharmacist.
Péter tells us that he remains grateful 
to his parents for a childhood rooted in 
Győr-Ménfőcsanak, where he was raised 
to appreciate both sports and music. “We 
learned languages, we ran, we kayaked, we 
played the piano. I would like to raise my 
own children in a similar spirit. Sport is an 
essential part of a healthy lifestyle, while 
music provides calm in a fast-paced world—
and it can also bring joy to others. I expe-
rienced this myself: I started playing the 
guitar at the age of fourteen, and with the 
band I formed with my high-school class-
mates, we performed around 300 gigs.”
The “academic journey” that eventually led 
Péter to Semmelweis University began at 
the primary school in Ménfőcsanak, where 
he studied for six years. He then moved on 
to Révai Miklós Secondary School at the 
same time as his older brother, spending 
another six years there. Although his fa-
ther, Dr. Ferenc Törzsök, never pushed him 
toward a medical career, Péter never really 
considered any other path.
“I would make the same choice today, 
because I am genuinely happy in my pro-
fession, despite the difficult moments. 
In my third year at Semmelweis Univer-
sity, through the Local Conference of 
Students’ Scientific Association (TDK), I 
began working on a joint topic in urology 
and pathology: bladder tumours. What I 
appreciate in my field is that, in addition 
to the operative side, it also has areas that 
require deeper knowledge and encouraged 
analytical thinking. I had no idea about 
this until I experienced it myself, because 
although my father often inquired from 
home about the condition of his patients, 
he never actually brought his work home. 
I admired that he always devoted his time 
to the family instead, and that he was 
active in community life—organising Rába 
River tours, serving as a district represent-
ative, helping with local publications, and 
even taking on roles in the parish. Without 
my mother’s support, all this would have 
been difficult, especially after my father 

became head physician of his department 
at the age of just 37.
I can only imagine how demanding that 
must have been—for even though I am 
now a little older than he was then, if 
I were suddenly tasked with running a 
department of that size… I truly respect-
ed him for it, and also for the fact that 
when he began to feel worn out, after 25 
years of leadership but before retiring, he 
chose to give space to a younger genera-
tion. This is how my current supervisor, Dr. 
Zsolt Jenő Szepesváry, came to Győr. I am 
very grateful to him for introducing lap-
aroscopy here, and thanks also to Győr’s 
university, we have now reached the point 
where robotic surgery is available at our 
institution.”
During our conversation, the question 
inevitably arises: how did Péter experience 
following in the footsteps of his father, a 
highly respected medical specialist?
“It never caused frustration for me; in 
any case, my career path is somewhat 
different from his, partly because of the 
opportunities available today. One thing 
we do share is that he also spent some 
time in Germany, though only on a short 
professional study visit. We worked to-
gether in Győr for only a few months—he 
was already retired and assisting the 

department when I began working at the 
Petz Hospital. As I mentioned, his work 
was never a topic within the family, but 
once I entered the profession, we talked a 
great deal about difficult medical cases. 
He supported me without any trace of pro-
fessional jealousy. I learned an enormous 
amount from him—and I know he was 
immensely proud of me.”
As mentioned earlier, Péter Törzsök’s 
interest turned toward urology during his 
studies at Semmelweis University, where 
his work in the Students’ Scientific Associ-
ation and later during his PhD focused on 
investigating new prognostic and diagnos-
tic markers for bladder cancer.
“During my specialist training, I worked at 
the University Clinic of Urology in Dresden 
and at the University Clinic of Urology and 
Andrology in Salzburg, and I obtained 
both the German and European board 
certifications in urology. During my years 
in Salzburg, I served first as deputy head 
and later as head of the testicular tumour, 
penile tumour, and kidney stone outpa-
tient clinics, as well as of the urethral 
surgery and andrology outpatient units. 
In addition, I regularly substituted in other 
specialist clinics, including neuro-urolo-
gy, kidney tumour, bladder tumour, and 
prostate tumour clinics. After passing my 
specialist exam, I became responsible for 
the endourology operating theatre in Salz-
burg, where I performed more than 900 
ureterorenoscopies. Alongside urethral 
reconstruction and endourological surgery, 
I also practised microsurgery, and during 
this time I obtained a degree in health-
care management as well. My research 
interests shifted toward new diagnostic 
and therapeutic possibilities for testicular 
tumours, and I defended my habilitation 
on this topic at the Paracelsus Medical 
Private University in Salzburg.”
It is perhaps worth adding a more personal 
note to the official story. His initial choice 
of choosing Dresden was influenced by 
the fact that a family acquaintance lived 
in the city at the time. The later move to 
Salzburg was motivated by his wish to 
be closer to his family, who had just been 
shaken by an unexpected tragedy: his un-
cle passed away at the age of only 56.
“I felt very much at home in the Austri-
an city as well, and I learned a great deal 
professionally, but my heart increasingly 
pulled me back to Győr. At the invita-
tion of Chief Physician Dr. Zsolt Jenő 

Szepesváry, I began working at the Petz 
Hospital in November 2023. Not long 
afterwards, I successfully completed my 
habilitation procedure in Salzburg, fol-
lowed by passing the andrology specialist 
examination in Dresden.”
His appointment to Széchenyi University 
also came through the recommendation 
of Chief Physician Szepesváry.
“It is a great honour for me to serve not 
only as an associate professor at Széche-
nyi István University, but also as the 
Deputy Dean for International Relations at 
the Faculty of Health and Sports Sciences. 
I am grateful to the university as well for 
the opportunity to participate as a mentor 
in the Catalyst Europe programme, jointly 
run with the Massachusetts Institute 
of Technology in Boston. I also strive to 
contribute actively to teaching: in the 
healthcare management programme I 
teach quality management, and I have 
been involved in developing several courses 
as well. My aim is to further strengthen 
the ideal relationship between the hospital 
and the university, to broaden our educa-
tional and research collaborations for mu-
tual benefit, and to enhance and promote 
the university’s international reputation.”
He has always regarded his parents as 
role models in life and, in his father’s case 
professionally as well, and he fondly re-
members several of his university teachers. 
He prefers not to mention names, how-
ever, fearing he might accidentally leave 
someone out. “There is one exception I 
will make. I still remember the words of 
Dr. János Kádár, who taught internal med-
icine, and I continue to follow his advice 
to this day. As a physician of the Szent 
László Hospital, he said: always look at 
your colleagues with a critical eye; if you 
see something positive, adopt it, but if 
you notice something negative, make sure 
to avoid it.”
There is one thing he is certain will not 
change: he wants to stay in Győr and start 
a family here. “My partner and I recently 
moved in together in the city centre, Dr. 
Bernadett Szakács, works as a lawyer at 
the Győr-Moson-Sopron County Govern-
ment Office. She, too, has a connection to 
Széchenyi István University. She is pursu-
ing her PhD in the area of cybertechnology 
with a focus on digital child protection, 
and she also teaches a law course in the 
English-language healthcare manage-
ment programme.” 

Education
a	 Secondary School Leaving 

Examination – Révai Miklós 
Secondary School, Győr – 2002

a	 Medical Degree (M.D.) – Semmelweis 
University, Budapest – 2002–2008

a	 PhD – Doctoral School of 
Semmelweis University,  
2nd Department of Pathology,  
Budapest – 2008–2012

a	 European Board of Urology (FEBU) – 
Brussels – 2017

a	 Specialist Examination in Urology – 
Dresden – 2018

a	 MSc in Health Sciences & Leadership 
– Paracelsus Medical Private 
University, Salzburg – 2020–2023

a	 Habilitation – New diagnostic and 
therapeutic approaches in the 
treatment of testicular tumours – 
Paracelsus Medical Private University, 
Salzburg – 2024

a	 Specialist Examination in Andrology 
– Dresden – 2024

Professional Memberships
a	 European Associatio0n of Urology 

(EAU) – 2013–
a	 Austrian Society of Andrology – 2019–
a	 Hungarian Urological Society – 2023–

Scientific Activities
He is the author or co-author of 35 
peer-reviewed scientific publications, 
appearing in both international and 
Hungarian journals, primarily in the 
fields of urology and andrology. His 
current main research interests include 
testicular cancer, urolithiasis, health 
economics, and the evaluation of 
robotic surgery. Clinically, he mainly 
performs stone-removal procedures and 
endoscopic urological surgeries.

Professional Experience
a	 Urology Resident (2012–2013) –  

Clinic and Polyclinic of Urology,  
Carl Gustav Carus University Hospital, 
Technical University of Dresden

a	 Urology Resident (2013–2018),  
Specialist (2018–2020), Senior Physician 
(2020–2023) – University Clinic for 
Urology and Andrology, Salzburg 
Regional Hospitals, Paracelsus Medical 
Private University, Salzburg

a	 Senior Urologist (2023–Present) – 
Department of Urology, Petz Aladár 
University Teaching Hospital, Győr
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Szöveg: Wurmbrandt András
Fotó: Májer Csaba József

Csörgő-csattogó  
telefonközpontok

A telefonközpontok végigkísérték 
Mészáros István pályáját. A legel-
sővel – igaz csak, mint modellel – a 
székesfehérvári híradásipari szak-
középiskolában találkozott az akkor 
tizenéves fiú, akit azonnal megfo-
gott a csörgő-csattogó berendezés. 
Ezután olyan sokszor bejárt oda, 
hogy a 39 fős osztályukból egyedül 
ő ment vezetékes távközlés szakra a 
győri egyetem jogelődjére, az akko-

ri Közlekedési és Távközlési Műsza-
ki Főiskolára. Különutas politikáját a 
főiskola befejeztével is folytatta, s a 
18 végzősből egyedüliként az ÉDÁSZ 
híradástechnikai üzemében helyez-
kedett el, míg a többiek mind a pos-
tán kaptak állást. Az áramszolgál-
tatónál telefonközpontos területen 
tevékenykedett, majd a 18 hónapos 
sorkatonai kitérő alatt – nem megle-
pő módon – telefonközpontos kocsin 
szolgált, ezt követően pedig a Győri 
Határőr Igazgatóság híradástechnikai 
részlegénél a Hanság-főcsatornától a 
szobi révig határmenti távközléssel 
foglalkozott. Innen került 1982-ben a 
főiskolára, miután úgy döntött, hogy 
az erős nyomás ellenére nem bújik 

egyenruhába, azaz nem lesz hivatá-
sos katona.
– Itt nagyon baráti, családias légkör fo-
gadott, annak ellenére, hogy már akkor 
is közel ezer dolgozója volt az intéz-
ménynek. Eleinte persze furcsa volt, 
hogy az egykori tanáraim a kollégáim 
lettek, s tegező viszonyba kerültem 
mondjuk Bohus Feri bácsival, akire 
mint nagyon kemény, de korrekt ok-
tatóra emlékeztem. Érdekesség talán, 
hogy abban az időben postai kedvez-
ményeket is kaptunk, egy évben 200 
kiló csomagot díjmentesen adhattunk 
fel. Ám ami igazán fontos, hogy a főis-
kola már akkor is teret adott a folya-
matos szakmai fejlődésnek, mindig új 
dolgokat lehetett tanulni.

Négy évtized a távközlés szolgálatában

A RÉZKÁBELTŐL  
AZ OPTIKAI HÁLÓZATOKIG
A Széchenyi István Egyetem mesteroktatója, Mészáros István 2024 végén vonult végleg 
vissza a tanári pályától. Négy évtizedes munkássága alatt nem csupán generációk sorát 
vezette be a távközlés folyamatosan megújuló világába, hanem kora legmodernebb 
távközlési oktatólaboratóriumát is megteremtette az intézményben. Szakmai útja a 
telefonközpontoktól az optikai hálózatokig ível, amelynek csúcsán munkásságáért a Magyar 
Arany Érdemkereszttel is kitüntették.
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Először a távírólaborba került, ahol la-
borüzemmérnökként a távíró technika 
és az erősítő technika tárgyak gyakor-
lati oktatásában vett részt. Emellett 
műszerfejlesztéssel, hálózatmérések-
kel kapcsolatos külsős megbízásai is 
voltak. A kilencvenes évek közepén az-
tán a műszaki egyetemen is diplomát 
szerzett, s ettől kezdve már az elméleti 
oktatásban is részt vett. 

A labor, amely országos hír-
nevet szerzett

1998-ban átfogó laborfelújítás kez-
dődött a főiskolán: a régi technikát 
leszerelték, Miskolcra vitték a Posta 
Múzeumba, a helyére pedig újat te-
lepítettek az akkori MATÁV Alapít-
ványnak, a Közlekedési Hírközlési és 
Vízügyi Minisztérium pályázatainak, 
valamint az akkor bevezetett szak-
képzési támogatásnak köszönhetően. 
Utóbbinál jól jöttek Mészáros István 
céges kapcsolatai, amelyeknek kö-
szönhetően további jelentős forrás 
érkezett a fejlesztéshez. Az ered-
mény lenyűgöző volt.
– A 90-es évek végén úgy mentek 
a mérések, hogy a hallgatóknak azt 
mondtuk, „kollégák jól nézzék meg 
ezeket az eszközöket, mert ilyenek-
kel az életben többet sehol nem fog-
nak találkozni”. 2001-ben a távközlé-
si labor újraindítása után viszont ezt 
mondhattuk: „kollégák, nézzék meg 
ezeket az eszközöket, mert ilyenekkel 
kint az életben még nem találkoznak”. 
A szakmai kapcsolatok révén hozzánk 
került eszközök ugyanis az országba 
beérkezett második, harmadik mű-
szerek voltak, rajtunk kívül tehát csak 
egy-két helyen lehetett őket megta-
lálni. Itt főleg számítógépes optikai 
hálózatokra és a hozzátartozó legkor-
szerűbb technikára gondolok. A fel-

sőfokú műszaki képzésben résztvevő 
szakemberek az ország legjobban fel-
szerelt távközlési laboratóriumaként 
emlegették a győrit. A hallgatók pedig 
azért küzdöttek, hogy a kötelező nyolc 
mérésen túl külön időpontokban is 
bejöhessenek, s tanítsak nekik plusz 
dolgokat.

Változó világ

A műszerek egy része azóta is üzemel, 
de a folyamatos technikai fejlődés a la-
bor folyamatos fejlesztését is megkö-
veteli. A szakképzési támogatás meg-
szűnt, azonban a cégekkel való jó kap-
csolatnak köszönhetően minden évben 
sikerül egy-egy új eszközt vagy hálóza-
tot idehozni. A vállalatok a tudás szin-
ten tartásában is segítenek, Mészáros 
István az elmúlt két évtizedben éven-
te ötször-hatszor vett részt a távközlés 
területén működő vállalatok szakmai 
konferenciáin, ahol rendszerint a kül-
földről érkező technikai újdonságokkal 
ismerkedett meg.
– Vannak olyan alapok, mint a színt, 
csillapítás, a feszültség, az áram-, vagy 
a különböző villamoshálózatok, ame-
lyek nem változtak az évtizedek alatt. 
De a rézkábel helyett jött az optika, 
ami egy teljesen más aspektus, telje-
sen más átviteli minőség. A hallgatók 
szokták kérdezni, hogy 70 évig volt a 
szimmetrikus kábel, aztán 30 évig a 
koax, most pedig van az optika, mi lesz 
ezután? A válasz az, hogy egyelőre az 
optika teljesítményének talán a 10 szá-
zalékát sem használjuk ki, tehát óriási 
perspektíva van még benne. Ez azt je-
lenti, hogy maga a fizikai átviteli közeg 
az marad, a ráfejlesztett berendezések 
viszont folyamatosan fejlődnek. Azaz 
oktatónak, hallgatónak, dolgozónak na-
ponta képeznie kell magát, hogy ver-
senyképes maradjon.

Ennek a szemléletnek, s a győri gya-
korlatorientált oktatásnak köszönhe-
tően a Széchenyin végzett pályakez-
dők kapósak a munkaerőpiacon. De 
azzal, hogy innen kikerülnek, még 
nem szakad meg a kapcsolat. – Min-
denhol vannak olyan emberek, akik 
kötődnek az egyetemhez – mutat rá a 
mesteroktató, majd példaként kiemeli 
az Equicom és a Raynet Kft.-ket, ame-
lyek alapítói egykor a Mosoni-Duna-
parti intézmény padjait koptatták, 
most pedig műszerszállításban part-
nerei az egyetemnek. 

Rézből arany

Mészáros István nem csupán az ok-
tatásban volt aktív. 1998-tól kezdve 
különböző intézményi testületekben 
dolgozott: két évig az Informatikai és 
Villamosmérnöki Intézeti Tanácsban, 
két évig a Főiskolai Tanácsban, majd 
négy cikluson keresztül már egyetemi 
szenátusi tagként.
– Én vezettem be akkor, amikor szená
tusi tag lettem, hogy minden szená-
tusülés után egy rövid e-mailben tá-
jékoztattam a kollégáimat, hogy mi 
történt – így 3-400 fős levelezőlistám 
volt.
Nemcsak ebben volt aktív, ő működtet-
te például az egyetemi telefonközpon-
tot is, illetve az intranet hálózat kiépíté-
sében is részt vett.
2021-ben nyugdíjba ment, de három 
évig visszajárt dolgozni, így félig-med-
dig még aktívként kapta meg tavaly 
március 15-én a Magyar Arany Érdem-
kereszt állami kitüntetést a távközlési 
mérnök képzésben végzett több mint 
négy évtizedes munkájáért. – Úgy gon-
doltam, hogy ez egy életműdíj, és akkor 
itt kell befejezni a csúcson, az öltönyö-
mön pedig büszkén viselem a kitünte-
téscsíkot. 

2021-ben nyugdíjba ment, de három évig visszajárt dolgozni, így félig-meddig még 
aktívként kapta meg tavaly március 15-én a Magyar Arany Érdemkereszt állami 
kitüntetést a távközlési mérnök képzésben végzett több mint négy évtizedes 
munkájáért.

KIÁLLÍTÁS  FESZTIVÁL  SPORT  SZÍNHÁZ  ZENE  AKTÍV SZABADIDŐ

KERESS
MINKET:

MINDEN PROGRAM
EGY HELYEN
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Wien – Mosonmagyaróvár

GEMEINSAM ERNEUERBARE ENERGIEN
Text: Széchenyi Alumni Magazin
Foto: József Csaba Májer 

Die Technische Universität Wien (TU Wien) wandte sich 2005 mit dem Vorschlag an das Institut für Tech-
nische Biologie der Westungarischen Universität, gemeinsam einen von der EU geförderten englischspra-
chigen Masterstudiengang mit dem Titel „Renewable Energy in Central & Eastern Europe” (Erneuerbare 
Energien in Mittel- und Osteuropa) zu starten. Der Lehrstuhl für Bioingenieurwesen und Präzisionstechnolo-
gie gehört heute zur Albert Kázmér Fakultät der Széchenyi István Universität in Mosonmagyaróvár. In dem 
Zusammenhang wurde Professor Miklós Neményi gebeten, sich an der Ausarbeitung der Themen für den 
Masterstudiengang zu beteiligen.
In den letzten zwei Jahrzehnten nahm Miklós Neményi, Professor an unserer Universität und Träger des 
Széchenyi-Preises, als Gastprofessor an dem Programm teil: Er hielt Vorlesungen zum Thema Angewandte 
Thermodynamik und koordinierte die Zusammenarbeit zwischen den beiden Hochschulen. Partner des Pro-
gramms ist die Energiepark Bruck/Leitha GmbH. 
Der Masterstudiengang war so erfolgreich, dass die Leitung der TU Wien einen Fachbereich namens „Re-
newable Energy Systems” (Erneuerbare Energiesysteme) gegründet hat. Die Feierlichkeiten zur Gründung 
der eigenständigen Fakultät fanden kürzlich statt, an denen neben Präsident Herbert Stava (Energie Park 
Bruck/Leitha) und Dekan Prof. Dr. Wolfgang Güttel auch die Professoren, Dozenten und Mitarbeitenden der 
Fakultät teilnahmen. 

Miklós Neményi professor emeritus  
ist ordentliches Mitglied der Ungarischen Akademie der Wissenschaften (MTA) und  

Vorsitzender des Ausschusses für Agrar- und Biotechnologie der MTA.

Vienna – Mosonmagyaróvár

JOINT RENEWABLE ENERGY INITIATIVE
Text: Széchenyi Alumni Magazine 
Photos: Csaba József Májer

In 2005, the Vienna University of Technology (TU Wien) approached the Institute of Biological Systems 
Engineering of the University of West Hungary – today the Department of Bioengineering and Precision 
Technology at the Albert Kázmér Faculty in Mosonmagyaróvár of Széchenyi István University – with a pro-
posal to jointly launch, with EU support, an English-language MSc programme titled “Renewable Energy 
in Central & Eastern Europe.” In connection with this initiative, Professor Miklós Neményi was invited to 
contribute to the development of the programme curriculum.
Over the past two decades, Széchenyi Prize laureate, Professor Miklós Neményi of our university has partic-
ipated in the programme as a visiting professor: he delivered lectures on applied thermodynamics and coor-
dinated cooperation between the two higher education institutions. The programme’s partner organisation 
is Energiepark Bruck/Leitha GmbH.
The master’s programme proved so successful that the leadership of TU Wien established a separate faculty 
under the name “Renewable Energy Systems.” The inauguration ceremony of the new faculty took place re-
cently, with participation from Herbert Stava, President of Energiepark Bruck/Leitha, Professor Dr Wolfgang 
Güttel, Dean of the faculty, as well as its professors, lecturers and staff.

Miklós Neményi, Professor Emeritus 
Full Member of the Hungarian Academy of Sciences (MTA) 

Chair of the MTA Committee on Agricultural and Bioengineering

Szöveg: Széchenyi Alumni Magazin
Fotó: Májer Csaba József

A Bécsi Műszaki Egyetem (TU Wien) 2005-ben az-
zal a javaslattal kereste fel a Nyugat-magyarországi 
Egyetem Biológiai Rendszerek Műszaki Intézetét, a 
jelenleg a Széchenyi István Egyetem Albert Kázmér 
Mosonmagyaróvári Karához tartozó Biomérnöki és 
precíziós technológiai tanszéket, hogy közösen in-
dítsanak EU támogatással egy angol nyelvű MSc sza-
kot „Renewable Energy in Central & Estern Europe” 
(Megújuló energia Közép- és Kelet-Európában) cím-
mel. Ezzel összefüggésben Neményi Miklós profes�-
szort kérték fel arra, hogy a mesterszak tematikájá-
nak kidolgozásában is vegyen részt.
Az eltelt két évtized során a programban a Széchenyi- 
díjas Neményi Miklós, egyetemünk professzora ven-
dégprofesszorként vett rész: az alkalmazott termo-
dinamika témában tartott előadásokat és koordi-
nálta az együttműködést a két felsőoktatási intéz-
mény között. A programnak partnere az Energiepark 
Bruck/Leitha GmbH. 
A mesterszak olyan sikeres volt, hogy a TU Wien ve-
zetősége „Renewable Energy Systems” (Megújuló 
energiarendszerek) néven kart alapított. Az önálló 
kar alapításának ünnepi programjára a közelmúltban 
került sor, amelyen részt vettek Herbert Stava elnök 
(Energie Park Bruck/Leitha) és prof. Dr. Wolfgang  
Güttel dékán mellett a kar professzorai, oktatói és 
munkatársai. 

 
Neményi Miklós professor emeritus,  

az MTA rendes tagja,  
az MTA Agrár- és Bioműszaki Bizottságának elnöke

Bécs – Mosonmagyaróvár

KÖZÖSEN MEGÚJULÓ 
ENERGIA
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Szöveg: Baudentisztl Ferenc
Fotó: Könczöl János

„Szimulálunk” 

Furcsa érzés volt kiszállni a vezetőülésből, ki-
csit olyan, mint amikor egy tengeri vagy viha-
ros balatoni hajózás után végre szárazföldön 
próbálna sétálni az ember. Hiába, szokni kell 
a virtuális világot. Erre is tökéletes a SZESIM 
Jármű- és Közlekedésszimulációs Laboratóri-
um, ahol nemcsak személyautót, hanem autó-
buszt és teherautót is lehet virtuálisan vezet-
ni, s még kerékpárra is pattanhat az ember. 
Mielőtt bemutatnánk a labor vezetőjét, Nagy 
Viktor Zoltánt, járjuk körbe az Audi Hungaria 
Járműmérnöki Kar égisze alá tartozó labora-
tórium tevékenységét. – Célunk egyértelműen 
a közlekedésbiztonság javítása. A járművekkel 
és a közlekedési infrastruktúrával kapcsolatos 
problémákat vizsgálva az emberi tényezőre fó-
kuszálunk, ezzel egyedülállóak vagyunk az or-
szágban. A vezetőt szenzorokkal szereljük fel, 
többek között szemmozgást követő szemüveg-
gel és a stressz szintjét azonnal kimutató GSR- 
(galvanikus bőrreflex) és pulzusszenzorral. A 
személyre vonatkozó információkat a járműves 
adatokkal szinkronizáltan gyűjtjük és analizál-
juk. Komplex kutatásokról lévén szó nem csu-
pán az objektív mérésekre hagyatkozunk, kér-
dőíves felmérésben arra is kíváncsiak vagyunk, 

mit érzett a szimulátoros teszt közben a vizs-
gált személy. Ez is segít bennünket abban, hogy 
megértsük, ki hogyan és miért úgy reagált egy 
adott szituációban.
Az egyetemi adjunktusként dolgozó szakember 
elmesélte, hogy 2020 táján egy jellemző „prob-
léma” motiválta a szimulációs kutatások irányá-
ba. – Az autó műszerfalán elhelyezik a képer-
nyőt, miközben a jármű nem egy szórakoztató 
eszköz, az közlekedési és biztonsági kockázattal 

rendelkezik. Amennyiben a sofőr a képernyőt 
nézi és a panelt nyomkodja, hosszú másodper-
cekig elterelődik a figyelme az útról, a vezetés-
ről. A valós környezetben  és vezetési szimulá-
torral végzett vizsgálatok eredményeinek is kö-
szönhető, hogy az érintőképernyő helyett egyre 
több autógyártó hozza vissza a gombos megol-
dásokat. A kutatásaink során előfordul, hogy bár 
minden esetben újdonságot viszünk a folyamat-
ba, ráerősítünk korábbi kutatások eredményei-
re, amivel végeredményben befolyásolni tudjuk 
a piacot és a termékeket. Ugyan a laboratóriu-
munk az Audi Hungaria Járműmérnöki Karhoz 
tartozik, a négykarikás vállalathoz mi kevésbé 
kötődünk, bár akadnak kapcsolódási pontjaink. 
Örülünk, ha kutatólaborként észrevesznek ben-
nünket…
Beszéltünk arról, hogy volt olyan kamionsofőr, 
aki 2 perc után rosszul lett a szimulátorban, 
amely mégiscsak az egyetlen megoldás arra 
vonatkozóan, hogy azonos körülmények kö-
zepette megismételhető, illetve negatív kime-
netellel járó járműves kísérleteket hajtsanak 
végre. – A szimulált környezet ugyan sohasem 
lesz teljesen életszerű, ám a vezetői reakciók 
jól mintázzák azt, ami az adott közlekedési szi-
tuációban a valóságban megtörténhet. Arról 
nem is beszélve, hogy az összehasonlító vizs-
gálatokból száz százalékosan lemérhető, hogy 
ki az, aki az adott helyzetben jobban, vagy 
rosszabbul teljesít, mondjuk különböző inter-
fészeket használva. Érdekes és vizsgálandó 

kérdés az is, hogy az autókban immáron köte-
lező vezetéstámogató rendszerek működését 
mi alapján ítéljük meg, megbízunk-e bennük, 
s hogy tudjuk-e használni. 
A járművezetőre koncentrált vizsgálatok ered-
ményeiről a kutatók folyamatosan publikálnak, a 
cikkekről nemzetközi visszacsatolások érkeznek, 
amelyek a kapcsolatok kiépítését és erősítését 
egyaránt szolgálják. – A nemzetközi tudományos 
térben egyre magasabb szintre szeretnénk jutni, 

EMBER A GÉPBEN –  
ÉS A FÓKUSZBAN
Dr. Nagy Viktor Zoltán figyelő tekintetétől kísérve eleinte talán túlzott óvatossággal 
hajtottam a kacskaringós, helyenként sziklafallal és tátongó mélységgel szegélyezett 
tengerparti úton. Miközben lenyűgözött az ég és a tenger kéksége, a mediterrán táj 
szépsége, a terméskőből készült rusztikus házak látványa, a vezetésre is próbáltam figyelni. 
Idővel elvesztettem a kapcsolatot a valósággal, ezért is ügyeltem arra, nehogy összetörjem 
a kocsit. Holott tisztában kellett volna lennem azzal, hogy ez lehetetlen. Nem úgy, mint 
az interjú, amely ugyanott készült: az egyetem SZESIM Jármű- és Közlekedésszimulációs 
Laboratóriumának négy fala között.

A látszat néha csal: 

virtuális valóság

Célunk egyértelműen a közlekedésbiztonság javítása. A 
járművekkel és a közlekedési infrastruktúrával kapcsolatos 
problémákat vizsgálva az emberi tényezőre fókuszálunk, ezzel 
egyedülállóak vagyunk az országban. A személyre vonatkozó 
információkat a járműves adatokkal szinkronizáltan gyűjtjük és 
analizáljuk.
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ebben segíthet például a saját fejlesztésben 
megvalósított kerékpárszimulátor, virtuális kör-
nyezet és adatrögzítő rendszer, amely kapcsán 
olasz, holland és német egyetemekkel közösen 
egy kutatóhálózat van alakulófélben. Az au-
tóbusz- és kamionvezetői képzés előkészíté-
sében és magában a képzésben is szerephez 
juthatunk, amely egyelőre piaci résnek számít. 
Konferenciákon is tudjuk népszerűsíteni a kí-
nálatunkat, legutóbb például a BKV-val közös 
kutatásunk kapcsán kaptunk nyilvánosságot, 
amelyben a villamosvezetőket és baleseti góc-
pontokat elemezzük. A PhD tanulmányaim 
alatt Kooperatív Doktori Program keretében el-
nyert ösztöndíj révén az ITK Holding debreceni 
buszgyártó céggel dolgozhattam együtt. A kö-
zös kutatás során egyértelműen kiderült, hogy 
milyen eszméletlen terhelés éri a buszsofőrt 
városi környezetben. Míg az autópályán a mo-
notonitás, a városban a közlekedési szituációk 

miatt lenne érdemes rendszeres monitorozás-
sal szűrni a vezetőket, adott esetben javasolva 
számukra a más útvonalra történő váltást. Bár 
a vezetési szimulátor külső szemmel játéknak 
tűnhet, valójában multidiszciplináris kutatá-
si platform. Workshopokat is tervezünk majd, 
hogy más karokról is ide vonzzuk a jelen és a 
jövő szakembereit. Gazdasági előélettel rendel-
kező gépészmérnök vagyok, a kutatásainkba 
azonban közlekedésinfrastruktúrával foglal-
kozó szakembereket, közlekedésmérnököket 
és informatikusokat is bevonunk. Meg persze 
érdeklődő, motivált hallgatókat, akik szakmai 
gyakorlatot is teljesíthetnek, TDK-dolgozatot is 
írhatnak nálunk, sőt mi több, ha megterveznek 
egy kísérletet, azt itt megvalósítjuk és letesz-
teljük. A hallgatói versenycsapatokkal is kap-
csolatban állunk, már voltak – és remélhetően 
lesznek is – közös kutatásaink. Nálunk mindig 
mindenki előtt nyitva az ajtó. Képletesen és a 
valóságban is.

„Személyeskedünk”

Nagy Viktor Zoltán a győri Radnóti Miklós Ál-
talános Iskolába járt, ahol a kétnyelvű kép-

zésnek köszönhetően az angolt és a németet 
is tanulhatta. Onnan a Szent-Györgyi Albert 
Gimnáziumba ment, ahol a francia nyelvvel is 
megismerkedhetett. Bár érdekelték az autók, 
így vonzotta is a műszaki irány, bizonytalan 
volt a jövőjét illetően, ezért szülei javaslatá-
ra közgazdásznak tanult – méghozzá egyete-
münkön, ahol 2003-ban diplomázott. – Dol-
gozni az XMEDITOR-ban kezdtem, ahol kez-
detben marketinges és rendezvényszervezői 
feladatokat bíztak rám. A tevékenységében is 
sokszínű cégnél a lehetőséget kiaknázva a dr. 
Nagyszokolyai Iván nevével fémjelzett Autó-
technika szakmai laphoz kerültem. Bár édes-
apám mezőgazdasági területen dolgozott 
szakmai újságíróként, úgy gondoltam, autós 
szakirányban ez nekem is testhezálló feladat 
lesz. Ebben nem is tévedtem, amit az is meg-
erősít, hogy a későbbiekben hobbi szinten a 
városi médiában több mint 10 éven keresztül 

publikáltam autós teszteket. Előtte azonban 
még történt egy és más. 2007-ben távoztam 
az első munkahelyemről, mert rokonlátogatás 
keretében a Karib-szigetekre utaztam, ahol 
több hónapot töltöttem. Onnan visszatérve a 
Széchenyi-egyetemen helyezkedtem el, ahol 
a Járműipari Regionális Egyetemi Tudásköz-
pontban (JRET) projektmenedzser-asszisz-
tensként kiállítások és szakmai kiadványok 
szervezése volt a feladatom, így gyakorlatilag 
a korábbi tevékenységemet új helyen foly-
tattam. Mivel az egyetemi munkáim során 
mindvégig műszaki jellegű kutatási tevékeny-
ségeket támogattam, a szakmai témákba is 
beleláttam. Erre és az autós érdeklődésemre 
alapozva, gyakorlatilag hobbiból elkezdtem 
helyben a gépészmérnöki tanulmányokat, 
amellyel 2011-ben végeztem. Aztán az Anyag-
tudományi és Technológiai tanszékre kerül-
tem, ahol polimerekkel kezdtem foglalkozni, 
majd a Járműipari Kutatóközpontba (JKK) be-
dolgozva ismét visszatértem a járművekhez. 
A Covid idején érett be annak a gondolata, 
hogy elsősorban kutatni szeretnék. Áttértem 
erre a vonalra, s közben elindítottam a dok-
tori programomat. Az idei Akadémiai Napon  

avattak doktorrá, ennek köszönhetően a Jár-
műgyártás és Technológia Tanszék adjunk-
tusa lettem. A kutatást egyedül kezdtem, 
azonban az ötletem a támogató kutatók és 
a jelenlegi közvetlen informatikus kollégám, 
Sándor Ágoston Pál nélkül aligha vált volna 
valósággá. Témavezetőm volt a „közlekedé-
ses” Földesi Péter és az igazságügyi orvos
szakértő Kovács Gábor, akik jól képviselték 
a különböző tudományterületeket, terelget-
tek – és a közös munkát azóta sem fejeztük 
be. Jelenleg 3–5 kutatóval és 6–8 hallgatóval 
dolgozunk folyamatosan, nap mint nap mo-
tivációs kihívásokkal. A kutatás és a csapat 
menedzselése is nagyon tetszik.
Arra a kérdésre, hogy kik hatottak rá legin-
kább, elsőként az édesapját említette. – Az 
intellektuális és újságírói attitűdje, valamint 
a kapcsolatrendszere is nagyban segített. A 
céges hatás is nagyon erős volt az XMEDITOR 
esetében, ahol rengeteget tanultam abból, 
hogy viszonylag kevés emberrel mennyiféle 
tevékenységet lehet jól végezni. Az egyetemi 
projektekből is nagyon sok mindent haszno-
síthattam, személyes értelemben is. Így aztán 
Czinege Imre volt rektor és JRET-vezető, vala-
mint a jelenlegi dékán, Dogossy Gábor. A kol-
légáim közül a tanszékvezető Szalai Szabolcs,  
illetve Borsos Attila hatott rám leginkább a 
stílusukkal és a tevékenységükkel. Külön kö-
szönet illeti a családomat, akik mindvégig 
mellettem álltak, támogatásuk nélkül nem 
juthattam volna előre. S hogy mit hoz a jövő? 
A mai világban nehéz hosszabb távú célokat 
megfogalmazni. Adjunktusként persze szá-
momra a docensi cím jó irány, míg a labort 
tekintve célként tűzhetjük ki, hogy kutató 
és szolgáltató laboratóriumként tartson el 
öt kutatót és foglalkoztasson átlagban úgy 
20 hallgatót. Az utazó gyógypedagógusként 
és logopédusként dolgozó feleségemmel 
persze a jövőt illetően érdeklődve figyeljük, 
milyen irányba fejlődnek a fiaink. A 12 éves 
Dusán esetében a zenei érdeklődés egyelő-
re a kiemelkedő, zongorázik és hárfázik. Igaz, 
nagyon jól rajzol is, szóval a művészeti irány 
borítékolható, de nem lepődnék meg azon 
sem, ha majd építész lenne. A 10 éves Ábris 
is a Bartók Béla Ének-zenei Általános Isko-
lába jár, benne erősebben látom a műszaki 
irányultságot, elsősorban informatikai téren. 
A 3 esztendős Merse alig egy évesen felállt, 
majd beszélt, úgyhogy belőle akár cégveze-
tő is lehet – mondja mosolyogva Viktor, aki a 
fiúk keresztneveire is adott magyarázatot. – 
A nagyon is általános Nagy vezetéknév mellé 
kellett valami egyedi. 

A mai világban nehéz hosszabb távú célokat megfogalmazni. 
Adjunktusként persze számomra a docensi cím jó irány, míg a 
labort tekintve célként tűzhetjük ki, hogy kutató és szolgáltató 
laboratóriumként tartson el öt kutatót és foglalkoztasson átlagban 
úgy 20 hallgatót.
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Szöveg: Homor Péter, Winkler Csaba
Kép: Winkler Csaba archívuma

„Áldott emlékezetű Anyánk’ Maria  
Theresia által, még 1769-diki 14 Decem-
beri Végzésének erejével 1776-dikban 
7-dik Novemberben az Országos öt Ki-
rályi Akadémiák’ rangjába beiktattatván 
a’ Győri Akadémia, az új Tudományi Ne-
veltetés rendi szerént abban azon Tu-
dós férjfiak kezdettek tanítani, kik meg-
visgáltatásokra nézve e’ hivatalra mél-
tattak. […] A’ Tudományok három karok-
ra osztattak fel: Theologiai, Juridihai, és 
Philosophiai Facultásokra. […] Igazgató 
lön mindjárt a’ Jesuiták’ megszűntével 
F. T. Apfalter Jósef, Győri Kanonok, ki 
egyszersmind a’ Királyi Akadémia hely-
tartói Igazgatójának neveztetett 1776-
ban.” Ezeket a sorokat a Thaisz András 
szerkesztette Tudományos Gyűjtemény 
1820. évi számában olvashatjuk. A Nagy 
Győr jelességei című írás névtelen szer-
zője ekként emlékezik meg a győri ál-
lami felsőoktatás kezdetéről. A Mária 
Terézia által kibocsájtott Ratio Educa-
tionis, amely a felsőfokú intézmények 
állami kézbe vételéről is rendelkezett, 
egyben a királyi akadémiákat is mega-
lapította. A győri intézmény a városban 
már működő jezsuita oktatási intéz-
mény tevékenységét folytatta.
A tankerületi főigazgatói címet Niczky  
Kristóf gróf, császári és királyi belső ál-
lamtanácsos viselte, mellette Apfalter  
József volt 1776 októbere és 1783 ok-
tóbere között a győri akadémia első 
igazgatója. Működésük alatt alakult ki 

az akadémia szervezete, infrastruktúrá-
ja és tanulmányi rendszere. A pozsonyi 
helytartótanács hívta meg és szerződ-
tette az akadémiai tanárokat. Közéjük 
tartozott Majláth Antal, a szónoklattan 
tanára, aki megnyitó beszédében a lét-
rejött három fakultás mellett egy orvosi 
karral is rendelkező győri univerzitás le-
hetőségéről is értekezett:
„Mennyire megnöveltnek tudományok, 
mekkora bővüléssel gazdagodtak! Mit 
is említsem itt a pasztorál- és erkölcs-
teológiát? mit a patrológiát? mit az egy-
háztörténetet vagy az teológiai irodalom 
történetét? mit mondjak a héber és 
görög nyelvről? mennyi tanítást, men�-
nyi műveltséget, mennyi segítséget kap 
majd ezekből az áldott ifjúság a szent 
iratok értelmének megismeréséhez? 

Mit mondjak a filozófiai karról? A fiziká-
hoz a mechanika instituciói: a matema-
tika elemeihez a hidrosztatika és az épí-
tészet elemeivel kiegészült geometria 
csatlakozott. Van, aki a történelmet adja 
elő a világ kezdetétől egészen napjain-
kig, kronológiai folytonosságban vezet-
ve. Lesznek, akik a szent egyházi szer-
tartásokról; lesznek, akik az éremtanról, 
heraldikáról, diplomatikáról; akik a bib-
liográfiáról és mindenfajta régiségről ér-
tekeznek. Új arca van az irodalomnak is. 
A jogi kart pedig, amelyben eddig szű-
kölködtünk, most már teljes egészében 
bírjuk; mert melyik az a jogi terület, 
amelynek híján lennénk? Adj hozzá egy 
orvosi kart, és ezen Akadémia állapota 
maguknak az egyetemeknek is irigylés-
re méltó lesz, és aki a jelenlegit a régi-

250 és 25 év

ÁLLAMI FELSŐOKTATÁS ÉS 
EGYETEM GYŐRÖTT
2026-ban ünnepeljük az állami felsőoktatás kezdetének, a Győri Királyi Akadémia 
alapításának 250. évfordulóját, s 25 éve döntött a Magyar Országgyűlés a Széchenyi István 
Egyetem megalapításáról.

A régen várt esemény: főiskolából 

egyetem. Táblacsere 2002 

januárjának első munkanapján

vel összeveti, a győri akadémiát a győri 
akadémiában keresi majd.”
Nicky Kristóf, Apfalter József és Majláth  
Antal latin nyelvű avatóbeszédei „So-
lennia instaurationis Academiae Regiae 
Jaurinensis VII. Idus Novemb. 1776. pe-
racta” címen nyomtatásban is megjelen-
tek, a győri egyetemalapítás gondolata 
pedig több évszázados várakozás után a 
XXI. század küszöbén valósággá vált.
1999 februárjának közepén a parlamen-
ti képviselők az aktuális futárpostával 

megkapták a tavaszi ülésszak törvényal-
kotási programját. Ebben a tervezett 
témák között szerepelt a Felsőoktatási 
törvény aktuális módosítása, benne az 
állami főiskolák és egyetemek felsorolá-
sa. Szabó Sándorné Mórocz Márta győri 
MSZP-s képviselő (családszociológus, 
főiskolai adjunktus a Széchenyi István  
Főiskolán) szinte azonnal telefonon 
hívta dr. Szekeres Tamást, az Universi-
tas-Győr Alapítvány társelnökét, régeb-
bi főigazgatót. A képviselő szerint lenne 

esély a győri egyetem megjelenítésé-
re az állami egyetemek között. Az első 
tájékozódó beszélgetések után Birkás  
Tivadar, a Fidesz akkori győri képviselő-
je, az intézmény öregdiákja is gyorsan 
az ügy mellé állt. 
1999. március 23-án volt az első ple-
náris ülés a Magyar Országgyűlésben, 
ahol a győri egyetem is téma volt. Az 
1999. május 4-i végszavazásig hetente 
egy-két délutánt, estét, éjszakát az in-
tézmény „lobbicsapata” – dr. Szekeres  
Tamás, dr. Hegedüs Gyula, dr. Szalay 
Gyula, dr. Gardó Sándor, dr. Szente 
Béla, Várnagy András, dr. Író Béla, dr. 
Galli Csaba, Némethné Farkas Kata és 
Winkler Csaba – parlamenti plenáris 
vagy bizottsági üléseken töltött. Je-
lenlétük nem kis visszhangot, később 
teljesen pozitív értékeléseket hozott. 
Folyamatosan rövid, informatív tájékoz-
tató anyagokat készítettek, s juttattak 
el a képviselőknek a Széchenyi István 
Főiskola oktatási és tudományos telje-
sítményéről, az Universitas-Győr Ala-
pítvány és Győr városvezetésének az 
egyetemmé válást sokoldalúan támo-
gató tevékenységéről. Közben szervez-
ték az informális kapcsolatokat is.
A bizottsági üléseken összesen kilenc 
módosító indítvány született. Mivel 
csak az akkori integrációs folyamat-
ban részt vevő intézmény státuszának 
megváltozásáról tárgyalhattak a képvi-
selők – a Széchenyi István Főiskola nem 
tartozott ide –, még az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem támogatásával is 
megszövegeztek egy módosító javasla-
tot. E szerint a győri jogászképzés akko-
ri szervezete, az ELTE-SZIF közös alapí-
tású Oktatási Intézete integrálódna az 
akkori győri főiskolába. 
A szövetségkeresés volt a legfontosabb 
stratégia, amelyet éveken át követett az 
intézmény és az Universitas-Győr Ala-
pítvány. Akinek csak lehetett, elmond-
ták, hogy a győri egyetemre, a közgazda-
sági, a jogi képzésre, a doktori iskolákra 
megvan az igény; s az eredmények is a 
Széchenyi-kampuszt igazolták. A kép-
zési kínálat már az egyetemi igényeket 

Győrben négy periódusban működött felsőoktatási tanulmányokat kínáló 
akadémia. 
A győri felsőoktatás kezdetét jelző 1718-as évtől 1776-ig a Győri Jezsuita 
Akadémia volt a nagytérség jeles képzőhelye.
A Mária Terézia királynő által alapított Győri Királyi Akadémia az első 
tanévnyitóját 1776. november 7-én tartotta, s a tevékenységét a követke-
ző évben kezdte. 1785. szeptember 11-ig hittudományi, bölcseleti és jogi 
fakultásokkal, 1802. november 1-jétől 1850. július 22-ig jogi és bölcseleti 
karokkal, 1867. október 3-tól megszűnéséig, 1892. július 1-ig jogi karral 
működött az akadémia. 

 

 



26  I  SZÉCHENYI  I  ALUMNI MAGAZIN SZÉCHENYI  I  ALUMNI MAGAZIN  I  27

jelenítette meg. A helyi politikát – vala-
mennyi párt képviselőjét – nem kellett 
erről sokáig győzködni, szövetségesre 
találtak az akkori parlamenti képvi-
selők személyében. Ez sikerre vezetett: 
az Országgyűlés Oktatási és Tudomá-
nyos Bizottsága előterjesztése alapján 
1999. május 4-én megadta az esélyét 
annak, hogy „ha a Széchenyi István  
Főiskola 2002. június 30-ig teljesíti a 
felsőoktatási törvény 3. paragrafusá-
ban előírt követelményeket, Széchenyi 
István Egyetemként működhet tovább”.
Szabó Sándorné győri MSZP-s ország
gyűlési képviselő akkor azt mondta, na-
gyon sokat lobbiztak, küzdöttek ezért. 
– Az óriási lehetőség minden bizonnyal 
akkora motivációt jelent majd az intéz-
ménynek, hogy három év alatt teljesíti a 
törvényben előírt feltételeket.
Winkler Csaba archívumából a jeles 
események dokumentumaiból válo-
gattunk.
– Nem lepődtem meg a szavazás kime-
netelén, mivel nyilvánvaló volt, hogy a 
Fidesz, a kisgazdapárt, az MDF és az 
MSZP nagy többsége támogatja a mó-
dosító indítványt – jelentette ki Birkás 
Tivadar, aki a Fidesz frakció tagjaként 
dolgozott győri országgyűlési képvi-
selőként. Dr. Medgyasszay László azt 
hangsúlyozta, hogy a Magyar Demokra-
ta Fórum egyhangúlag támogatta a ja-
vaslatot, s „a következő konkrét felada-
tot egy egyetemi könyvtár létrehozása 
jelenti”.
Az első szavazás eredményének (91 
százalék igen) fényében nyugodt út 
lehetett volna a Győrtől az Ország-
házig tartó 1999. május 4-i autózás, 
de a győri lobbidelegáció nem volt 
nyugodt. Az izgalmat a kormánypár-
ti frakció tagjainak kiadott szavazási 
útmutatóban szereplő „támogatható, 
de nem feltétlenül” megfogalmazás 
jelentette. Útközben fogadást kötöt-
tek a várható szavazati arányról. Volt, 
aki mindössze 2 százalékot mondott, 
csupán egyetlen ember mert 50 szá-
zalék fölé tenni – s ezzel nyert is. Mert 
ő volt a legközelebb a 91 százalékhoz. 

Winkler Csaba volt az illető. Ezer fo-
rintot dobott be mindenki, a győztes 
pedig meghívta ebből a többieket egy 
pizzára. Merthogy egy pizzázóban 
ünnepelte az első fontos szavazást a 
győri csapat. Az biztos, hogy a számla 
a fogadási tétel fölé ment, de ki bánta 
ezt akkor? 
Dr. Szekeres Tamás akkor még tanszék-
vezető főiskolai tanárként, az Universi-
tas-Győr Alapítvány kuratóriumi társel-
nökeként úgy fogalmazott: – Meggyőző-
désem, hogy a társadalom, a gazdaság 

és a kultúra valamennyi területét átfo-
gó átalakulás közepette a felsőoktatás 
sem maradhat változatlan, sem tartal-
mában, sem módszereiben.”
Több tudományos testület, bizottság, 
egyetem-közi konzultáció elemezte a 
törvényekben meghatározott követel-
mények teljesítését. A szigorú minő-
ség-ellenőrzés, a pozitív „igen” válaszok 
tudomásul vételével 2001. december 
11-én a Magyar Országgyűlés 2002. 
január 1-jével megalapította a győri  
Széchenyi István Egyetemet.  

A Győri Királyi Akadémia történetének 

első lapja Niczky Kristóffal és  

Apfalter Józseffel kezdődik

IN MEMORIAM

ELHUNYT A JÁRMŰSZERKEZETEK EGYETEMI SZAKTEKINTÉLYE

Életének 85. évében 
elhunyt Bencze Tibor 
nyugalmazott gépész-

mérnök, autógépész 
szakmérnök, az Autógé-
pész Laboratórium volt 
vezetője. 

Bencze Tibor első szak-
mai végzettségét 1966-
ban jogelőd intézmé-
nyünkben, a budapesti 
Újhegyi úton működő 
Felsőfokú Gépjármű-köz-
lekedési Technikumban 
szerezte. 1967-ben lett 
az alma mater munka-

társa, 2005-ig aktívan 
vett részt a gépészmér-
nök-jelöltek képzésé-
ben. 1975-ben a tagozat 
Győrbe költözött: a Köz-
lekedési és Távközlési 
Műszaki Főiskola Gépész 
Intézeteként folytatta 
munkáját. 
Az oktatási tevékenység 
az autó- és vasútgépész 
szakok mellett 1976-ban 
a Rába Magyar Vagon- 
és Gépgyárral kialakított 

szoros együttműködés-
sel, a járműgyártási kép-
zéssel bővült. Az elméleti 
oktatás gyakorlati ismere-
teinek forrását, terepét 
Győrött a jelentősen mo-
dernizált, új együttműkö-
désekkel gazdagított la-
boratóriumok jelentették.
Bencze Tibor a gépjár-
műszerkezetek üzemel-
tetésének, fenntartási 
kérdéseinek elismert 
szakembere lett. Napra-

kész, szemléletesen át-
adott szakmai ismeretei 
gépészmérnök-jelöltek 
generációinak jelentettek 
szilárd és alapos mérnöki 
felkészültséget. A gyakor-
lati mérnökképzésben, 
különösen a járműszer-
kezetek fenntartásával 
foglalkozó szakemberek 
karrierépítésében meg-
határozó ismeretkört je-
lentett a labormérnöki, 
laborvezetői munkája. 

GYAKORLATI SZEMLÉLETŰ TUDÓS MEZŐGAZDÁSZ VOLT

Életének 90. évében 
elhunyt dr. Veszeli Tibor 
professor emeritus, 
nyugalmazott okleveles 
mezőgazdasági mér-
nök, az Albert Kázmér 
Mosonmagyaróvári Kar 
egykori tanszékvezetője, 
intézetigazgatója.

Dr. Veszeli Tibor 1954-ben 
a szombathelyi Nagy Lajos 
Gimnáziumban érettségi-
zett, majd a Szombathelyi 
Takarógyárban fonó szak-
munkásként dolgozott. 
1957-ben iratkozott be a 
Mosonmagyaróvári Me-
zőgazdasági Akadémiára, 
ahol 1961-ben mezőgazda-
sági mérnöki oklevet szer-

zett. Ezt követően a Szom-
bathelyi Állami Gazdaság-
ban volt üzemegységve-
zető. 1963-tól a Körmendi 
Járási Tanács Mezőgazda-
sági Osztályán főagronó-
musi, majd osztályvezető 
főmérnöki beosztásban 
dolgozott. 1966-tól a ná-
dasdi termelőszövetkezet-
ben főmezőgazdász, 1967-
től a körmendi tangazda-
ságban főállattenyésztő, 
1969-től a rádóckölkedi 
Mezőgazdasági Termelő-
szövetkezetben főmező-
gazdász munkakörökben 
tevékenykedett. 
1971-ben meghívást ka-
pott az Alma Materbe, 
ahol egyetemi adjunktusi, 
tanszékvezető egyetemi 
docensi és egyetemi ta-
nári beosztásokban dol-
gozott. 2005 óta a kar 
professor emeritusa. 
1975-ben mezőgazdaság-
tudományi doktor, 1985-
ben a szociológiai tudomá-
nyok kandidátusa, 1995-
ben habilitált doktor lett. 

A gyakorlati oktatás szer-
vezésében és vezetésében 
folyamatosan részt vett. 
A mezőgazdasági munka-
szervezés és üzemvezetés, 
valamint az agrárszocioló-
gia tárgykörökben fejtette 
ki oktatói munkáját. Kuta-
tási területe a szervezés- 
és vezetésmódszertan, a 
felsőoktatásfejlesztés, ki-
emelten a pályakezdő ag-
rármérnökök munkahelyi 
beilleszkedése volt. 
A Wittmann Antal Növény-, 
Állat- és Élelmiszer-tudo-
mányi Multidiszciplináris 
Doktori Iskola alapító tag-
jaként a PhD képzésben a 
közelmúltig aktívan tevé-
kenykedett. Az MTA Veze-
tés- és Szervezéstudomá-
nyi Bizottság tagja, a Fel-
ső-Dunántúli Szervezet- és 
Vezetéselméleti Munkabi-
zottság ügyvezető elnöke 
volt. Az MTA Agrártörté-
neti és Faluszociológiai Bi-
zottság és a Gazdaságtu-
dományi Szakosztály tag-
jaként tevékenykedett. Az 

MTA Veszprémi Akadémiai 
Bizottság munkájában a 
megalakulásától részt vett. 
1984-től alapító tagja volt 
a Mező- és Erdőgazdálko-
dási Munkabizottságnak, 
amelyet elnökként is irá-
nyított. 1961 óta a Magyar 
Agrártudományi Egyesület 
tagja. A Vas megyei, majd 
a Győr-Moson-Sopron me-
gyei szervezetben elnöksé-
gi tagi, az Országos Elnök-
ségben választmányi tagi, 
az Oktatási és Közműve-
lődési Szakosztályban el-
nöki megbízásokat kapott. 
Alapító elnöke volt a MAE 
Hellei András Munkatudo-
mányi Társaságnak. A Ma-
gyar Szociológiai Társaság 
tagjaként az Oktatásszo-
ciológiai- és a Faluszocioló-
giai Szakosztály munkájá-
ban elnökként vett részt. A 
Szervezés és Vezetéstudo-
mányi Társaság tagjaként 
1971 óta országos és me-
gyei tisztségeket töltött be. 
Több szakmai és állami el-
ismerésben részesült, töb-

bek között a Magyar Fel-
sőoktatásért Emlékplakett 
(1993 és 1998), a Pro Fa-
cultate Oeconomia Miscol-
ciensis (2003), a Magyar 
Köztársasági Érdemrend 
Lovagkeresztje (2005) és 
az Életfa Emlékplakett 
Arany fokozata (2025) ki-
tüntetéseket is átvehette. 
Mosonmagyaróváron 2011-
ben arany-, 2021-ben gyé-
mántdiplomát kapott.
1991-től alapító tagként 
vett részt a Győri Akadé-
miai Klub munkájában, 
amely a felső- és nyu-
gat-dunántúli térségben 
dolgozó egyetemi, főiskolai 
oktatóknak a kötetlen talál-
kozási helye volt. Az akkori 
Széchenyi István Főisko-
lán, a Káldy villában két-
hetente tartott, egy-egy, a 
térséghez kapcsolódó té-
mát bemutató és megbe-
szélő találkozók jeles, aktív, 
az Óvár-Győr együttműkö-
dés kiterjesztését szorgal-
mazó személyisége volt dr. 
Veszeli Tibor. 
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Tíz évvel ezelőtt írtunk arról, hogy 2015. szeptember 3-án a Széchenyi  
István Egyetem szenátusa – rendkívüli ülésén – egyhangúlag, 22 igen 
szavazattal támogatta két térségbeli egyetemi kar intézményhez tör-
ténő csatlakozását. Az Emberi Erőforrások Minisztériumának ezt kö-
vető döntése tette hivatalossá a soproni székhelyű Nyugat-magyar-
országi Egyetem mosonmagyaróvári Mezőgazdaság- és Élelmiszer-
tudományi Kar, valamint győri Apáczai Csere János Kar 2016. január 
1-jével bekövetkezett integrációját. A Széchenyi István Egyetem Me-
zőgazdaság- és Élelmiszertudományi Kara 2022. szeptember 1-jétől 
Albert Kázmér Mosonmagyaróvári Karként folytatja tevékenységét, 
míg a másik intézmény napjainkban Apáczai Csere János Pedagógiai, 
Humán- és Társadalomtudományi Karként tartozik a – kilenc karral 
rendelkező – győri egyetemhez. 

EGY ÉVTIZEDE TÖRTÉNT
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EGY POLIHISZTOR 
VÁLLALKOZÓ 
EMLÉKIRATA
A Győri Könyvszalonon mutatták be Görcs Imre: Az utolsó 
fejezet – és ami azelőtt történt című kötetet. Ihász Anna 
kérdéseire válaszolva Görcs Imre felesége, Muzsai Viktória 
és lányuk, Annamari mesélt a könyv születéséről, együtt 
idézve fel a család néhány humoros, tanulságos, avagy ép-
pen szívbemarkoló történését. A könyvből Tombor András,  
a SZE SosemArt Egyetemi Színjátszó Társulat tagja olva-
sott fel részleteket.

Görcs Imre memoárja a győri polihisztor vállalkozó gaz-
dag, tanulságos élettörténete. A szerző a betegsége ide-
jén a kórházi ágyán, illetve az otthoni dolgozószobájának 
asztali gépén jegyezte le életútját, amelyeket most mű-
vében tár az olvasók elé. Visszaemlékezéseiből ízelítőt 
kapunk a falusi gyermekkorról, a család, barátok, példa-
képek meghatározó alakjairól, a győri diákszerelemről, a 
pályakezdésről, az NDK-ban töltött évekről, ahol a szerző 
autodidakta módon sajátította el a német nyelvet, amely 
később tolmácsként és szakfordítóként is hasznára vált. 
Mesél fontos összekötő szerepéről az Audi győri telep-
helyének alapításában, a katonai pénzügyi írnokságáról, 
valamint a Rába-gyár gépimport osztályán szerzett ta-
pasztalatairól, valamint a vállalkozóvá válásáról. A posz-
tumusz díszkiadás egy életrajzi regény, egy igaz történet 
egy olyan emberről, aki minden korszakban képes volt 
újra felfedezni és megvalósítani önmagát.  

ÚTKÖZBEN  
A VILÁGHÍR FELÉ
A 24. Győri Könyvszalonon mutatták be Biczó 
Zalán egyetemi könyvtáros, helytörténész Egon 
Schiele Győrben című könyvét. A szerző beszél-
getőtársa dr. Egresi Katalin, a Széchenyi-egye-
tem jogi karának jogelméleti tanszékvezetője 
volt. Egon Schiele világhírű osztrák festőművész 
a művészetpártoló Lederer család meghívására 
Győrben vendégeskedett 1912 decemberében. 
Lederer Ágoston a győri szeszgyár alapítója-veze-
tője, majd később a vagongyár tulajdonosa volt. A 
nagyiparos felesége, Serena Politzer a szecesszió 
és a modernizmus jelentős pártfogói voltak Bécs-
ben. A legfontosabb Gustav Klimt támogatók közé 
tartoztak: Klimt ajánlotta Schielét a figyelmükbe. 
A fiatal osztrák művész vonattal érkezett Győrbe 
és a Royal Meixner Szálló húszas számú szobájá-
ban lakott. Szálláshelyéről ment alkotni a gyárvá-
rosi Lederer-villába, ahol tanította a családtagokat 
rajzolni. Győri tartózkodása alatt sokat sétált a vá-
rosban, megcsodálta az akkori révfalui hidat: amit 
később megfestett (ma egy New York-i magán-
gyűjteményben található). Több képeslapot is írt 
Bécsbe, ezeket is őrzi a Leopold Múzeum Schiele-
gyűjteménye. A győri tartózkodásáról dr. Kloss 
Andor főszerkesztő és dr. Winkler Gábor építész 
adott hírt először a Kisalföld hasábjain. A könyv-
ben megtalálhatók a képeslapok és a győri tartóz-
kodásról szóló kutatások Schieléről és a Lederer 
családról is. A könyv a Szülőföldünk Honismereti 
Egyesület kiadványa. 

Szent Benedek tavaszi ünnepén, 2025. március 21-én látott napvilágot a „Tanítani … Habitusban – Beszél-
getések Csóka Gáspár OSB szerzetessel életéről, tanári pályájáról” című kötet, amely páratlan összegzése 
Gáspár atya több mint nyolc évtizedet felölelő szerzetesi és pedagógusi életútjának. A könyv nem csupán egy 
életrajzi könyv, hanem egy finoman szerkesztett, többhangú portré, amelyben beszélgetéseken, Gáspár atya 
egy-egy írásán, valamint a tanítványok és barátok megemlékezésein keresztül rajzolódik ki a tudós tanár és 
bencés szerzetes gazdag szellemi öröksége.

Szöveg: Hontvári Tamás

A kötet Dr. Szoboszlai-Kiss Katalin klasszika-
filológus és tiszteletbeli bencés diák, valamint 
Dr. Kukorelli István, volt alkotmánybíró és Gáspár  
atya egykori tanítványának a közös alkotása. 
Előbbi a kötet írójaként és szerkesztőjeként, 
utóbbi elsősorban mentorként és a könyv lekto-
rálásában vállalt szerepet. A két szerzőnek nem 
ez volt az első közös alkotása. Mindkettőjük élet-
művében fontos munka a Bibó István életútjáról 
szóló könyv, amely 2024-ben jelent meg „Aki a 
tízparancsolata szerint élt – Bibó István emléke-
zete” címmel a Méry Ratio Kiadónál.
A „Tanítani… Habitusban” eredetileg életút-inter-
júnak indult, mégpedig annak a Szoboszlai-Kiss 
Katalin által felvetett ötletnek a nyomán, hogy az 
atya 1956-os emlékeit érdemes volna megörökí-
teni. A beszélgetések hamar kinőtték az eredeti 
kereteket: a könyv születése közben folyamato-
san formálódott, gazdagodott – és idővel kiegé-
szült a barátok és tanítványok feljegyzéseivel, 
személyes fotóival.

A kötet három nagy részre 
tagolódik. Az első részben 
négy hosszabb beszélge-
tés olvasható, amelyeket 
Szoboszlai-Kiss Katalin és 
Gáspár atya folytatott az 
atya rendi szobájában 2024 
július és augusztus hónap-
jaiban. A beszélgetések han-
gulatát így idézi fel a szerző 
az előszóban: „Gáspár atya 
nappali szobája könyvtár, ku-
tatóterem, beszélgetősarok 
és tanterem is egyben. Csodás 
hangulata van. Gáspár atya min-
dig frissen főzött kávéval várt, és 
egész életemben őrizni fogom 
azt a kék füzetet, amibe a beszél-
getés közben jegyzeteket írtam, 

Bükről, az orsolyita-rokon nővérek-
ről, a tanítványokról, a történelmi ese-

ményekről, az életről.” 

Az első interjú a büki és pannonhalmi indulás 
éveiről szól, és a szerzetesi hivatás választásával 
zárul, a második a pannonhalmi tanári éveket 
mutatja be. A harmadik beszélgetés az 1956-os 
forradalom személyes emlékeit eleveníti fel, míg 
a negyedikben a vezetői tapasztalatairól, papi 
szolgálatáról és a lelki életről mesél az atya. 
A kötet második része a barátok és tanítványok 
jegyzeteit, megemlékezéseit és fotóit tartalmazza. 
Mindenki tett valamit hozzá Gáspár atya életének, 
fontosabb eseményeinek történetéhez. Egyesek 
Gáspár atya kiváló pedagógiai érzékét, míg mások 
a hitét, bölcsességét vagy éppen a jó ügyek szolgá-
latára való végtelen nyitottságát emelik ki. Megszó-
lalnak olyanok is, akiknek a későbbi pályaválasztá-
sát alapvetően befolyásolta az atyával való kapcso-
latuk. A feljegyzésekből kitűnik az, amit Várszegi  
Asztrik OSB főapát emeritus is megfogalmaz a 
könyvhöz írt üdvözletében: „Gáspár atya minden 
helyzetben kapocs, kapcsolatteremtő személy, hű-
séges és igazi tanáregyéniség. Sokan szeretik és 
ragaszkodnak hozzá. Ez nyilvánult meg a tisztele-
tére megjelent kötetben is, amelyet tanítványai, 
barátai szeretetük jeleként adtak át számára.”
A kötet, mely rövid idő alatt két kiadást is megért, 
magánkiadás, vagyis kereskedelmi forgalomban 
nem kapható. Az első kötet a könyvben szereplő ta-
nítványok anyagi hozzájárulásával valósult meg. E 
tekintetben a szerzők mellett külön köszönet illeti 
meg Csiba Lászlót, Deli Gergelyt, Fellner Krisztiánt, 
Keller Pétert, Kerényi Ervint, Nedeczky Árpádot,  
Ócsai Antalt, Smuk Pétert, Szovák Kornélt és Vida 
Imrét. A 24. Győri Könyvszalonon bemutatott má-
sodik, bővített kiadáshoz az atya kortársa, Dr. Vizi 
E. Szilveszter professzor írt előszót. A példányok 
nagy részét maga az atya kapta meg, aki szeretet-
tel ajándékozta tovább mindazoknak, akik szeret-
ték volna a könyvet kézbe venni. A jövőben pedig 
várhatóan az interneten (LUDITA repozitórium) és 
a Kisfaludy Károly Könyvtárban is elérhető lesz a 
kötet. 
(Írásunk szerzője jogász, a győri Állam- és Jogtu-
dományi Doktori Iskola hallgatója.)

PÁRATLAN ÖSSZEGZÉS  
CSÓKA GÁSPÁR ÉLETÉRŐL
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Szöveg: Baudentisztl Ferenc
Fotó: Könczöl János

Borsodból Kisalföld

Kiss Gábor László a borsodi megyeszékhelyen 
született, az általános iskola nyolc osztályát a 
Nagyváthy Jánosról elnevezett helyi oktatá-
si intézményben végezte. Érdekesség, hogy a 
múlt évszázad első évtizedében épített épü-
letben tanult Gábor nagymamája, valamint 
húga is. Előbbi az elemi iskola növendékeként, 
utóbbi a Zrínyi Ilona Gimnázium tanulójaként. 
Történetünk főszereplője a Földes Ferenc 
Gimnáziumban tanult tovább speciális ma-
tematika irányban. – Az általános iskola utol-
só nyári szünetében, egy táborban ismertem 
meg a későbbi gimnáziumi osztályfőnökömet, 
akihez aztán speciális felkészítésre is jártam. 
Szabó Kálmán működtette az Kis matematiku-
sok baráti körét, ahová a tantárgy iránt fogé-
kony leendő gimnazistákat várta. Azt nem tud-
tam, hogy a matektudásom gyarapítása mel-
lett mindez előnyt jelent a felvételi vizsgán, 
amelyen sikerrel szerepeltem, így 1991 szep-
temberében elkezdhettem középiskolai ta-
nulmányaimat. Azért mentem gimnáziumba, 
mert feltett szándékom volt továbbtanulni és 
diplomát szerezni. A Széchenyi-főiskolát és az 
ottani autógépész képzést annak idején édes-
apám többször is megemlítette, ennek kö-
szönhetően a gondolataimban Győrben tanul-
tam, s már autókat terveztem. A gépész vonal 
a géneknek köszönhetően is bennem lehetett, 
hiszen a nagyapám fémnyomó, lakatos és au-
tószerelő volt, míg édesapám autószerelőmes-
ter-vizsgát tett. A közös vállalkozás már nem 
működik, de hobbiból még ma is bütyköljük a 
saját autóinkat, ám nem ez lett az én utam, 
hanem az informatika és a nyomda.
Mindez a győri főiskolának köszönhető, ahol 
1995-től kezdődően olyan hatások érték, ame-
lyek a gyerekkori számítógépes játékszenvedé-
lyére építve egyértelműen meghatározták az 
új irányt. – Már akkor csodáltam a Commodore 
64 személyi számítógépet, amikor az forintban 
számolva milliós értéknek számított. A rendszer-
váltás környékén egy ilyen lett az első számító-
gépem. Az általános iskolában szakkörre járva a 
Basic programozással ismerkedtünk, a gimnázi-
umban komolyabb gépeken már a Turbo Pascal 
volt terítéken, ám a programozás így sem fogott 

meg igazán, alapszinten azonban a mai napig el-
boldogulnék. Emlékszem, hogy a főiskolán volt 
először e-mail címem, amit Csábi Béla osztott a 
hallgatóknak. Levelezgettünk, meg rengeteg hát-
térképet töltöttünk le, akkoriban az volt a menő. 
A C100-as kabinet megépülésével szintet lépett 
az informatikai oktatás, én meg az összes szaba-
didőmet ott töltöttem.
Gábor elmesélte, hogy a család „nem száraz 
szemmel” élte, amikor Miskolcról Győrbe költö-
zött, pedig akkor még nem is sejtették, hogy a 
későn kezdett albérletkeresés miatt vészmeg-
oldásnak tűnt, munkásszálló jellegű Pannonflax 
Hotelben bizony a folyosóról nyílt a wc és a zu-
hanyzó. – Két társammal fél évet húztunk le ott, 
utána sikerült albérletbe költöznünk. A mérnök-
tanár képzés plusz, negyedik tanéve előtt már 
egyértelműen eldöntöttem, hogy a tanulmá-
nyaim után is a városban maradok. Időközben 
a húgom is Győrbe tartott: a tanítóképzőre fel-
vételizett és immáron széchenyis öregdiáknak 
számít, hiszen diplomát szerzett a jelenlegi Apá-
czai-karon. Aztán ő sem ment vissza Miskolcra,  
két gyermekével most Bábolnán él. Példánkat a 
szüleink is követték, miután mindketten nyug-
díjba vonultak, szintén Kisalföld felé vették az 
irányt.

Tanulni tanulni

Mi viszont térjünk vissza a főiskolai tanulmá-
nyokhoz, mert ahogy Gábor említette, ott „meg 
kellett tanulni újra tanulni”. – A felelés és a dol-
gozatírás terhe nem lebegett napi szinten a fe-
jünk felett, a matek tekintetében pedig gyakor-
latilag megéltem abból, amit a gimiben tanul-
tam. Akik szakmai végzettséggel érkeztek, azok-
nak a szakmai tárgyak könnyen mentek, míg én 
küzdöttem velük. A mechanikában megtaláltam 
a logikát, így az nem volt nehéz, nem úgy a mű-
szaki rajz, amelyben édesapám sokat segített. 
Pedig rajzolni nagyon szerettem, a tónus és 
grafit rajzaim az általános iskolában és a gim-
náziumban is a tanárnál maradtak, mert olyan 
jól sikerültek, hogy nem vihettem haza. A gimis 
oktatóimról egyébként kivétel nélkül nagyon jó 
emlékeim vannak. A történelmet tanító Barna 
Istvánt nagyon kedveltem, ahogy a már emlí-
tett – és azóta sajnos elhunyt – Szabó Kálmán  

A Palat
ia  

új ig
azga

tója

MÉRNÖKTANÁRBÓL
NYOMDAVEZETŐ
Egy miskolci elit gimnázium után a győri egyetem jogelődjének elit képzésén folytatta 
tanulmányait Kiss Gábor László, aki augusztus óta a Palatia ügyvezető igazgatója. Az, hogy 
a mérnöktanár szakon végzett fiatalember miért fordult a gépészet helyett az informatika 
irányába, majd végeredményben miként kötött ki a magazinunkat exkluzív formában előállító 
nyomdában, s hogy az ott megszerzett tudását és tapasztalatát külsős oktatóként hogyan 
adhatja át egyetemünk hallgatóinak, az is kiderül az alábbi cikkünkből. 
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mellett ugyancsak matematikára oktató Gulyás 
Tibort. Keményvonalas tanárnőnek számított 
Dolák Gabi néni, akitől bár akkoriban nagyon 
rettegtünk, utólag belegondolva az egyik leg-
jobb tanárunk volt. Sosem felejtem el, hogy 
második után még azt mondta nekem, hogy fi-
zikából meg fogok bukni, végül ötösre érettsé-
giztem. A győri mérnöktanár tanszékről a hall-
gatókra kiemelt figyelmet fordító dr. Vásárhelyi  
Zsuzsanna mellett dr. Földes Zoltán, dr. Nyéki 
Lajos és dr. Sipőcz László tanár urakat emel-
ném ki, valamint a tankör patronáló tanárát, 
Kamocsai Gábort. Dr. Nagy Tamás a Pedagógi-
ai gyakorlatok tantárgy keretében volt az egyik 
tanárunk. Az ő csoportjában végeztem a gya-
korlati órákat és kaptunk hideget-meleget a 
teljesítményünknek megfelelően, mikor a je-
lenlegi Lukács Sándor Járműipari és Gépészeti 
Technikumban tanítottuk az elsőéveseket. Ők is 
meg voltak szeppenve, s persze mi is. Azt azon-
ban érdekes volt látni és megélni, hogy a tanév 
végére mennyire kinyíltak irányunkba a gyere-
kek, akiknek a mechanika és gépelemek mellett 
pluszban még számítástechnikát is tanítottam.
Bár 1999-ben az összes vizsgával végzett, a 
„Számítógépes modellezés és szimuláció fel-
használása a szakközépiskolai gj. szerk. tan-
tárgy oktatásában” címet viselődiplomamun-
kájával nem készült el határidőre, így halasztott 
fél évet, s közben félállásban dolgozni kezdett: 
rendszergazdaként a megyei pedagógiai inté-
zetben. Miután 2000 februárjában sikeresen 
államvizsgázott, tudomására jutott, hogy a 
munkakört az azóta már elhunyt intézmény-
vezető, dr. Annási Ferenc teljes állásban meg-
hirdetné. – Jeleztem, hogy szívesen vinném 
tovább a munkát ilyen formában is, amit sze-
rencsére támogatott. Bár ezt követően csupán 
alig másfél évig dolgoztam ott rendszergazda-
ként, nagyon sok kedves ismerősöm van ebből 
az időszakból mind a mai napig: Gönczölné  
Nelli néni, Görcsné Muzsai Viktória, Telekes  
Annamária, Figula Anikó, Gesztesi Péter – és a 
sort még folytathatnám. Bár szerettem ott dol-
gozni, ahol saját informatikai kabinetünk volt, 
ráadásul a rendszergazdai feladatok mellett 
rendezvények lebonyolításában és kiadványok 
szerkesztésében is segíthettem, a közalkalma-
zotti fizetéshez képest jobb anyagi lehetőséget 
kerestem. Éles váltással így jutottam el a haszon-
gépjármű-értékesítő pozíciójáig és a Porsche  
Győrig, ahol a főiskolán is tanító dr. Nagy  
Kálmán igazgatóként tevékenykedett. Kezdő 
értékesítőként nem tudtam hozni az elvárt ér-
tékesítési darabszámokat, ezért úgy éreztem, 
hogy megrekedtem. Utólag visszagondolva, ta-
lán türelmesebb is lehettem volna, de gyorsab-
ban többre vágytam. 

Óraadó hallgató

Egy volt kollégám ajánlására 2002 februárjá-
ban az XMEDITOR grafikai részlegéhez kerül-
tem, ahol kiadványszerkesztéssel, levilágítással, 
montírozással foglalkoztam, majd miután pár 
perc alatt beazonosítottam, hogy mi a baja a 
számítógépemnek, s közöltem is a megoldást, 
rendszergazdává is kineveztek, nem sokkal ez-
után pedig már-már létesítményüzemeltetőnek 
is éreztem magam. 2007 decemberében mun-
kahelyet váltottam, mert szerettem volna, ha új 
technikák irányában tovább fejlődhettem volna. 
A Palatia Nyomdában folytattam, ahol elein-
te CTP-operátor voltam, majd a számítógépes 
montírozást is meg kellett tanulnom.
2008-ban bővült a Palatia Kft. a soproni  
Scarbantia Nyomdával és ekkor egy gyártás-elő-
készítő státusz megüresedett Győrben, amit 
Gábornak ajánlottak fel, akinek innentől kezdve 
ebbe is be kellett tanulnia, majd teljes egészé-
ben átvette az informatikát is. – A gyártáselő-
készítés ma már termékmenedzseri feladattal 
ér fel, hiszen az ügyfelekkel való kapcsolattar-
tás szintén a részévé vált – vallja a nyomda új 
ügyvezetője, aki első körben a gyártást szeretné 
megreformálni, hogy megfeleljen teljes egészé-
ben az Ipar 4.0 követelményeinek, sőt az Ipar 
5.0-nak is. – Próbálok felnőni a feladathoz, ezért 
az Óbudai Egyetemen belevágtam egy három 
féléves, nyomtatott kommunikációs szakmér-
nök továbbképzésbe. Közben oktatok is az alma 
materemben, a Széchenyi István Egyetemen. 
A Sopronból Győrbe költözött Tervezőgrafika 
Tanszékről érkezett felkérés, hogy segítsünk a 
nyomdaipari ismeretek oktatásában. Így ala-
kult, hogy a Papír-, csomagolás és nyomdaipari 
ismeretek tantárgyat Csóka Levente papíripa-
ri szakemberrel megosztva tartjuk a félévben.  

A cégnél a duális képzés koordinálása is a felada-
tom, miután a Győri Szakképzési Centrum Sport 
és Kreatív Technikumának egyik képzőhelye-
ként a nyomdai előkészítős diákokat beavatjuk 
a nyomdai folyamatokba. Ennek eredményeként 
az egyik volt diákunk digitális operátorként már 
nálunk dolgozik, úgyhogy az utánpótlás biztosí-
tása is a duális képzés egyik fontos hozadéka.

Habostorta az élet

Gábor immáron húsz éve él házasságban, fele-
ségét 2004-ben a Habostorta oldalon ismerte 
meg. Adrienn kapcsán megemlíteni érdemes, 
hogy a jogi asszisztens képzést a győri főisko-
lán végezte. Ahogy az is kiemelendő, hogy ket-
tejük online üzengetéseinek eredménye egy 
közös élet és három közös gyermek. – Nagyob-
bik fiam a Jedlik Ányos Gépipari és Informati-
kai Technikumban készül éppen az érettségire.  
A lányom a Deák Ferenc Két Tanítási Nyelvű 
Közgazdasági Technikum 10. évfolyamán kop-
tatja a padokat. A legkisebb pedig hamarosan 
felvételizni fog középiskolába. A tervek szerint 
ő is a Jedlikben folytatná, informatikai vonalon. 
Mindhárman szeretnének majd továbbtanul-
ni a felsőoktatásban, őket ismerve nagy való-
színűséggel a Széchenyi István Egyetemen. 

Azért mentem gimnáziumba, mert feltett szándékom volt továbbtanulni és diplomát 
szerezni. A Széchenyi-főiskolát és az ottani autógépész képzést annak idején 
édesapám többször is megemlítette, ennek köszönhetően a gondolataimban Győrben 
tanultam, s már autókat terveztem. A gépész vonal a géneknek köszönhetően is 
bennem lehetett, hiszen a nagyapám fémnyomó, lakatos és autószerelő volt, míg 
édesapám autószerelőmester-vizsgát tett.
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Kellemes karácsonyi ünnepeket és  
eredményekben gazdag új esztendőt kívánunk  
a Széchenyi István Egyetem munkatársainak és  
hallgatóinak, az alumni magazin olvasóinak és  
valamennyi partnerünknek!
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VÁROSI EGYETEMI CSARNOK, GYŐR

TOVÁBBI
INFORMÁCIÓ

KÖZREMŰKÖDIK:  
Győri Filharmonikus Zenekar

VEZÉNYEL:  
Alex Johansson



38  I  SZÉCHENYI  I  ALUMNI MAGAZIN SZÉCHENYI  I  ALUMNI MAGAZIN  I  39

Három fiatalemberrel ültünk le beszélgetni a 
Menedzsment Kampuszon, akik szakmájuk-
ban kiemelkedően szerepeltek az országos 
szakmai tanulmányi verseny (OSZTV) idei dön-
tőjében. Mindhárman a Pattantyús-Ábrahám 
Géza Technikum (PÁGISZ), valamint duális 
képzőhelyként a Győri Villamosipari Ágazati 
Képzőközpont színeiben vettek részt a meg-
mérettetésen. Szeptembertől mindegyikük a 
Széchenyi István Egyetem hallgatója.
A versenyre visszatérve: az automatikai 
technikus gyártástechnika szakmairányban  
Czeitlinger Bence végzett az első helyen,  
Kapui Vilmost megelőzve, míg az infokommu-
nikációs hálózatépítő és -üzemeltető tech-

nikus szakmában Németh Márk bizonyult a 
legjobbnak. Három halk szavú fiatalember, 
akikben az is közös, hogy már gyermekkoruk-
ban tudták, milyen területen szeretnének ér-
vényesülni, s hogy a győri egyetemen szeret-
nének diplomá(ka)t szerezni.
A Péren élő Bence útja a helyi Öveges József 
Általános Iskolából vezetett a PÁGISZ-ba. – 
Még alsó tagozatos voltam, amikor akkumu-
látor töltőről izzókat „keltettem életre”, ám 
felsősként már saját készítésű szirénát vittem 
be az osztályba. Mivel az elektronika mindig 
is érdekelt, a középiskola kiválasztása magá-
tól értetődő volt számomra. Bár az elektro-
nikai technikusi szakmával is kacérkodtam  

Czeitlinger Bence

Németh Márk

Kapui Vilmos

Képzőközpontból az egyetemre

SZAKMÁK  
LEGJOBBJAI  
A SZÉCHENYIN

Szöveg: Baudentisztl Ferenc
Fotó: Molcsányi Máté

Tavaly ősszel a nyílt napon járva mutattuk be a Győri Villamosipari Ágazati 
Képzőközpont Nonprofit Kft. működését, amely a villamos- és gépipari szakmák 
iránt érdeklődőknek jelenthet segítséget a gyakorlati tanulmányaik elmélyítésében 
és végeredményben a továbbtanulásukban. Ezúttal személyes példákkal támasztjuk 
alá, hogy a szakma legjobbjainak útja a Széchenyi István Egyetemre vezet. Oda, ahol 
a képzőközpont ügyvezetője, Sarkadi-Nagy Balázs is a diplomáit szerezte – és ahova 
a központban tanuló technikusok közel 80 százaléka tart.
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a továbbtanulásnál, a szüleim javaslatára vé-
gül automatikai technikusnak tanultam, gyár-
tástechnika szakirányban. A Széchenyi István  
Egyetem tekintetében sem volt kérdőjel, 
egyértelmű volt számomra, hogy itt szeretnék 
továbbtanulni, mint ahogy az is, hogy villamos-
mérnöki képzésben.

Vilmost is kiskora óta érdekli az elektronika és 
az elektrotechnika. – Az Apor Vilmos Katolikus 
Iskolaközpont kisgimnazistájaként döntöttem 
a szakmatanulás és a PÁGISZ mellett. Amikor 
a technikumban a 10. tanév végén felkínál-
ták annak a lehetőségét, hogy a duális képzés 
keretein belül a képzőközpontba mehetünk, 
erre azonnal igent mondtam. Úgy voltam vele, 
hogy az ipari körülmények és az ipari eszkö-
zök ismerete csak a hasznomra válhat. A szá-
mításom bevált, előnyeit már az egyetemen 
is élvezhetem, amely a kezdetektől a céljaim 
között szerepelt. Villamosmérnöknek tanulok, 
azon belül pedig majd az automatizálás szak-
irányra specializálódva. Az ipari vezérlők prog-
ramozása és a folyamatirányítás különösen 
foglalkoztat.
Márk a Széchenyi István Egyetem Öveges  
Kálmán Gyakorló Általános Iskolában tanulva  
a figyelmét egyre inkább az informatika irá-
nyába fordította, ezért is szeretett volna a 
Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Techni-
kumban továbbtanulni. – Sajnos, ez nem jött 
össze, de ezt idővel már nem kudarcként él-
tem meg, a történtek inkább a bizonyítás vá-
gyát erősítették bennem. Az OSZTV első he-
lyével a bizonyításon túl azt is éreztem, hogy 
felül tudtam kerekedni önmagamon. A győri 
egyetemről a környezetemben csupa jót hal-
lottam, így fel sem merült bennem, hogy ne 
itt tanuljak tovább. Erre bizonyíték, hogy ma-
tematika előkészítőre is ide jártam, így nem 
csupán a szakmai versenyeredményemmel 
szereztem plusz pontokat. Mérnök informati-
kusként tanulok, a mesterképzés lehetőségét 

is szem előtt tartva. Ugyanakkor a verseny-
mérnöki irány – az autó- és motorsporttal 
együtt – is számomra egy lehetséges szakmai 
út, ennek megfelelően a jövőben, várhatóan 
az új autó tervezési időszakában szeretnék 
bekapcsolódni az egyik hallgatói versenycsa-
pat munkájába.

A srácoktól természetesen azt is megkérdez-
tük: mi kell ahhoz, hogy valaki a szakmájában 
a legjobb legyen. Mindhárman egyetértettek 
abban, hogy a kitartás és a szorgalom mellett 
nem árt, ha ahhoz kellő kíváncsiság is társul. 
Ennek az az alapja, hogy az ember a szakmá-
jára ne munkaként, hanem hobbiként tekint-
sen! 

A beszélgetés során több név is A beszélgetés során több név is 
elhangzott, akiknek a fiúk sokat elhangzott, akiknek a fiúk sokat 
köszönhetnek. Bence és Vilmos köszönhetnek. Bence és Vilmos 
felkészítő tanára az iskolájuk-felkészítő tanára az iskolájuk-
ból Pintér Szabolcs volt, míg a ból Pintér Szabolcs volt, míg a 
képzőközpont részéről Zsebedics képzőközpont részéről Zsebedics 
Márton segítette a versenyre Márton segítette a versenyre 
való felkészülést. Márk esetében való felkészülést. Márk esetében 
a PÁGISZ-ból Ferenczy Ádám és a PÁGISZ-ból Ferenczy Ádám és 
Horváth András Iván, a duális kép-Horváth András Iván, a duális kép-
zőhelyről pedig Páj  zőhelyről pedig Páj  
Krisztián mentorként nyújtott Krisztián mentorként nyújtott 
szakmai támogatást. Bence és szakmai támogatást. Bence és 
Vilmos az egyetemi tanulmányok-Vilmos az egyetemi tanulmányok-
ra is készült: Barla Ferenc fizikus ra is készült: Barla Ferenc fizikus 
középiskolásoknak szánt egyetemi középiskolásoknak szánt egyetemi 
előadássorozatára is jártak. Ezzel előadássorozatára is jártak. Ezzel 
a plusz tudáson felül azt is elérték, a plusz tudáson felül azt is elérték, 
hogy a tanár úr ismerősként üdvö-hogy a tanár úr ismerősként üdvö-
zölte őket az első matekórán.zölte őket az első matekórán. 

Az automatikai technikus gyártástechnika szakmairányban Czeitlinger Bence 
végzett az első helyen, Kapui Vilmost megelőzve, míg az infokommunikációs 
hálózatépítő és -üzemeltető technikus szakmában Németh Márk bizonyult 
a legjobbnak. Három halk szavú fiatalember, akikben az is közös, hogy már 
gyermekkorukban tudták, milyen területen szeretnének érvényesülni,  
s hogy a győri egyetemen szeretnének diplomá(ka)t szerezni.
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Az XMEDITOR több mint három évtizede, én személy szerint Az XMEDITOR több mint három évtizede, én személy szerint 

pedig 20 éve dolgozom a rendezvények világában. Ezalatt voltak pedig 20 éve dolgozom a rendezvények világában. Ezalatt voltak 

időszakok, amikor olyan intenzíven pezsgő szakmai élet vett körül időszakok, amikor olyan intenzíven pezsgő szakmai élet vett körül 

bennünket, hogy egyszerre szerveztünk nemzetközi kiállításokat, bennünket, hogy egyszerre szerveztünk nemzetközi kiállításokat, 

szakmai konferenciákat és nagyvállalati eseményeket.  szakmai konferenciákat és nagyvállalati eseményeket.  

A rendezvényszervezés számunkra sosem „csak egy projekt” volt: A rendezvényszervezés számunkra sosem „csak egy projekt” volt: 

mindig párbeszéd, együttgondolkodás és teremtés.mindig párbeszéd, együttgondolkodás és teremtés.

Szöveg: Laki Anita  I  Fotó: Németh NorbertR
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Aztán jött a Covid, amely egyik napról 
a másikra állította kihívás elé az egész 
rendezvényszakmát. Jó néhány évnek 
kellett eltelnie ahhoz, hogy a szemé-
lyes találkozók újra természetesek és 
relevánsak legyenek. Mi azonban a 
legnehezebb időszakokban sem en-
gedtük el a saját, hosszú évek alatt fel-
épített rendezvényeinket – és igyekez-
tünk olyan megoldásokat találni, ame-
lyek a körülmények között is közösségi 
élményt nyújtanak.
A legnehezebb hónapokban született 
meg például a Széchenyi Open Art ese-
ménysorozat, amely hét hónapon ke-
resztül folyamatos aktivitást közvetített 
abban a zárt világban.
Így kerültek művészeti és kulturális tar-
talmak  közterületekre, sétálóutakra, 
egyetem környéki terekbe, hogy az em-
berek – akár egy egyszerű séta során – 
találkozhassanak valami széppel, élettel 
tele, közösségi minőségű élménnyel. 
Ezek a kezdeményezések nemcsak túl-
élési stratégiák voltak, hanem inspiráló 
bizonyítékai annak, hogy a rendezvény 
közösség, s hogy a közösség még a leg-
nehezebb időszakokban is formálható.
Ennek köszönhető, hogy 2026-ban 20. 
alkalommal szervezzük a Médiabált, és 
több mint 20 éve működik a Kisalföld 
által életre hívott Presztízs Díjátadó 
Gála. Bízom abban is, hogy jövőre újra 
megrendezhetjük az 5. „Víz, amit akar-
tunk”  eseményünket. Mindegyik prog-
ram mögött összetett szakmai munka, 
stabil partnerségek és sok-sok ember 
elkötelezett munkája áll. 
Számos rendezvényünknél valamilyen 
formában ott találjuk a Széchenyi István  
Egyetemet is – mint támogatót, mint 
szakmai bázist vagy éppen, mint stra-
tégiai partnert. Sok kiváló kezdemé-
nyezés született már a közös gondolko-
dásból, s újra meg újra bebizonyosodik, 
hogy együtt kiemelkedő dolgokat tu-
dunk létrehozni.
Nemcsak saját rendezvényeinket for-
máljuk, hanem a piac számára is dol-
gozunk, dolgoztunk nemcsak Győrben, 
hanem többek között Budapesten, 
Kőszegen, Sopronban, Mosonmagya-
róváron is. Az utóbbi években egy-
re több cég jutott el egy olyan fontos 
mérföldkőhöz – 20., 25., 30. jubileum-
hoz –, amelyet méltó módon szeretne 
megünnepelni. Egyre többen látják be, 
hogy bár a „profi rendezvényszervező” 

kifejezés könnyen hangzik, a mögötte 
lévő munka annál összetettebb.
A szakmaiság számunkra három dolog-
ból áll. A múltból, amelyből tapasztala-
tot merítünk; a jelenből, amelyben tel-
jes mértékben megértjük és érezzük az 
ügyfél cégét, céljait és kultúráját; vala-
mint a kreativitásból, amely életre kelti 
mindazt, amit együtt elképzeltünk.
A koncepció megalkotásától az utolsó 
momentumig úgy dolgozunk, hogy a 
megbízónk vendégei azt érezzék: „Ez 
igen. Ez egy olyan esemény volt, ahová 
érdemes volt eljönni. Jól éreztem ma-
gam, és emlékezni fogok rá.” Természe-
tesen ezt a közvetlen visszajelzést ilyen 
jellegű események kapcsán inkább a 

megbízónk kapja, hiszen Ő a házigazda 
az eseményén, mi pedig a háttérben, 
láthatatlanul végezzük a dolgunkat.
Talán ez a legnagyobb elismerés, amit 
rendezvényszervezőként kaphatunk. S 
talán ezért érdemes még 20 év után 
is ugyanolyan lelkesedéssel belefogni 
minden új projektbe.
A rendezvényszervezés a szakmák kö-
zött mindig is különleges helyet foglalt 
el: egyszerre igényel stratégiai gondol-
kodást, kreatív látásmódot, logisztikai 
pontosságot és emberi érzékenysé-
get. Olyan terület, ahol a szakmai tu-
dás csak akkor válik valódi értékké, ha 
képesek vagyunk megérteni az ügyfél 
céljait, a márka üzenetét és a közönség 
elvárásait – majd mindezt egyetlen, 
maradandó élménybe sűríteni.
Mindez azonban még a legkiválóbb 
szakembereknek sem sikerülhet egy 
erős csapat nélkül. Egy jó rendezvény 
mögött fegyelem, kreatív együttgon-
dolkodás, rugalmasság és egymás irán-
ti bizalom áll. Az XMEDITOR csapatá-
ban mindez nap mint nap jelen van: 
olyan kollégákkal dolgozhatok együtt, 
akik minden helyzetben a maximu-
mot adják, s akiknek szakmai odaadá-
sa, hozzáállása és kitartása nélkül nem 

születhetnének meg azok az esemé-
nyek, amelyekre valóban érdemes em-
lékezni. Ezért jár nekik a maximális tisz-
telet és megbecsülés.
A rendezvények akkor sikeresek, ha va-
lódi találkozásokat teremtenek. Mi pe-
dig ezen dolgozunk minden egyes alka-
lommal.
Az elmúlt évtizedek rendezvényszerve-
zői tapasztalata nemcsak az XMEDITOR 
munkáját formálta, hanem a szakmai 
látásmódomat is. Ennek a felhalmozott 
tudásnak most új tere nyílik, ugyan-
is 2026-ban indul a Széchenyi István 
Egyetemen egy Vizuális alkotó elneve-
zésű szakirányú továbbképzési szak, 
amely általános betekintést biztosít a 

média és tartalomgyártás témakörébe. 
Külön megtiszteltetés számomra, hogy 
a képzés keretein belül én vezethetem a 
hallgatókat a rendezvények vizuális tar-
talomgyártásának gyakorlati világába – 
abba a szakmai műhelybe, amelyet nap 
mint nap az XMEDITOR tapasztalatai és 
értékei tesznek hitelessé és élővé.
A képzés egyik fontos eleme a „Rendez-
vény tartalomgyártás” tantárgy, amely  
a teljes rendezvényes tartalomelőállí-
tás folyamatát mutatja be – az előké-
szítéstől és koncepcióalkotástól kezdve 
a helyszíni kreatív munkán át egészen a 
vizuális utómunka és a tudatos márka-
építés alapjáig. Célja, hogy a hallgatók 
valódi, gyakorlatias rálátást kapjanak 
arra, hogyan lehet egy eseményt vizuá-
lisan egységesen, hitelesen és profes�-
szionálisan megjeleníteni.
Nagy öröm számomra, hogy az évek 
alatt felhalmozott tapasztalatot – és az 
XMEDITOR több mint három évtizedes 
szakmai tudását – most a jövő rendez-
vényes és tartalomgyártó szakemberei-
nek adhatom tovább.
Hiszem, hogy nincs nagyobb szakmai 
visszaigazolás, mint amikor a gyakorlat-
ból született tudás értékké válik mások 
fejlődésében is. 

Nagy öröm számomra, hogy az évek alatt felhalmozott 
tapasztalatot – és az XMEDITOR több mint három 
évtizedes szakmai tudását – most a jövő rendezvényes 
és tartalomgyártó szakembereinek adhatom tovább.
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Szöveg: Biczó Zalán
Fotó: Győri Egyházmegyei Könyvtár

Balics Lajos 1875 és 1879 között Tatán 
káplán, majd 1881-től a Győri Püspö-
ki Papnevelő Intézet és Hittudományi 
Főiskola prefektusa. Teológiai tanári 
kinevezése 1886-ban történt. A Győri 
Kir. Jogakadémiára 1887. szeptember 
1-jén kapott tanári megbízást, ekkor-
tól a bölcseleti és művelődéstörténe-
ti tanszéken tanított. 1887–1888-ben 
a legújabb kor történelme tantárgyat 
(téli félév), 1888 1889-ben szintén a 
téli félévben Magyarország legújabb 
kori történelmét, 1889–1890-ben mű-
velődéstörténelmet oktatott a győri 
joghallgatóknak. Közben – 1888-ban 
– négy hónapot töltött Rómában és a 
vatikáni levéltárban történeti kutatá-
sokat folytatott. A korabeli győri sajtó-
ban olvasható volt, hogy a győri jogász 
olvasókör könyvtárát adománnyal tá-
mogatta. 1888–1889-ben „A legújabb 

kor történelme, tekintettel a művelő-
dés fejlődésére” című speciálkollégiu-
mot tartotta.
A tudós pap az 1889–1890-es tanév 
végéig tanított a jogakadémián. 1894-
től Nagycenken plébános és szentszéki 
tanácsos. Mohl Adolffal együtt megírta 
szülőfaluja történét, amit 1892-ben ad-
tak ki. 1895-ben szentszéki bíró. 1902-
ben székesegyházi kanonok, pápai fő-
esperes. 1913-ban pápai prelátusnak, 
1930. október 21-én nagyprépostnak 
nevezte ki a pápa.

Az egyháztörténész, volt jogakadémi-
ai tanár halála után dr. Szabady Béla így 
fogalmazott a Győri Szemlében: „A ma-
gyar történetírásnak vesztesége van:  
Dr. Balics Lajos pápai prelátus, püspöki 
helynök, győri nagyprépost 1932. decem-
ber 19-én Győrött elhunyt.  A kiváló főpap 
általánosan ismert, kiemelkedő tagja volt 
Győr egyházi, társadalmi és közéletének. 
Mélyenszántó értelmi képességei, találó 
szellemessége és nagy olvasottsága előtt 
tisztelettel hajoltak meg mindazok, akik 
vele közelebbi érintkezésbe kerültek.” 

Balics Lajos Lövő községben született 1856. február 8-án.  
Szülők: Balics István, Radics Rozália. Születési lakhely: Lövő, 135. sz. ház.  
A négy alsó gimnáziumi osztályt a Szent Benedek-rendi Szent Asztrik 
katolikus gimnáziumban, a négy felső gimnáziumi osztályt – mint 
a kisebb papnevelő-intézet növendéke – a Szent Benedek-rend 
Győri Főgimnáziumában végezte 1871–1875 között.  Ezután teológiai 
tanulmányokat folytatott a bécsi Pazmaneum Papnevelő Intézetben.

KIEMELKEDŐ TAGJA 
VOLT GYŐR ÉLETÉNEK
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Munkái: A római kath. egyház története Magyarországon.1.kötet: Szent 
István koronáztatástól Szent László király haláláig 1000–1095. Szent 
István Társulat, 1885. – A római kath. egyház története Magyarorszá-
gon. 2. kötet Kálmán királytól az Árpádház kihaltáig, 1195-1901. Bp., 
1888. – Szent László király fejereklyéjének története. Győr, 1892. – Ünnepi 
beszéd a Nagy-Czenken felállított Széchenyi István gróf emlékszobrának 
leleplezése alkalmával 1897. évi szeptember 12. Sopron,1897. – Ünnepi 
beszéd melyet márczius tizenötödikén Nagy-Czenken mondott Balics 
Lajos dr. nagyczenki plébános. (gróf Széchenyi Istvánról) Sopron, 1898. 
– Lövő története. (társszerző: Mohl Adolf) Győr, 1892. – A kereszténység 
története hazánk mai területén a magyarok betelepedéséig. Bp., 1901. – 
A katholikus ifjúsági egyesületről. Győr, 1908. Cikkei jelentek meg a Győri 
Közlönyben 1884–1886 között és teológiai lapokban. 

Irodalom- és sajtójegyzék: Szül. anyakönyv Kat. Lövő 1856. febr.9. 
– Kitüntetés = Győri Hírlap, 1887. febr. 27. p.2. – Kapós könyv = Győri 
Híradó, 1888. május 13. p.5. – Köszönetnyilvánítás = Győri Hírlap, 1888. 
augusztus 23. p.3. – Győrvárosi r. kath. iskolai önkormányzati testület 
nagyválasztmányának névjegyzéke = Győri Közlöny, 1888. december 23. 
p.4. – Meghalt Balics Lajos dr. nagyprépost, volt nagycenki plébános = 
Sopronmegye, 1923. december 21. p.2. – Szabady Béla: Balics Lajos. In.: 
Győri Szemle (szerk. Valló István) 3. évfolyam, 10. szám. 1932. december 
– Németh Ambrus: A Győri Kir. Jogakadémia története 1867-től 1892-ig. 
Győr, 1915. – Biczó Zalán: A győri jogászképzés évszázadai. Győr, 2008. 

Mélyenszántó értelmi képességei, találó szellemessége 
és nagy olvasottsága előtt tisztelettel hajoltak meg 
mindazok, akik vele közelebbi érintkezésbe kerültek.
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Rénszarvasos pulcsi és fény(f)űzér

Aki már látott karácsonyi témáról szóló holly
woodi produkciókat (Reszkessetek betörők, 
Hull a pelyhes, A grincs… stb.) bizonyára felfe-
dezte, hogy az amerikaiaknál jobban sehol sem 
ragaszkodnak a tradíciókhoz, ha egy-egy jeles 
esemény megünnepléséről van szó. Vidéken a 
házakat – sokszor már ízléstelen mennyiségű – 
színes izzókkal díszítik fel, a tetőkről pedig nem 
hiányozhat a műtélapó a műrénszarvasok húz-
ta műszánnal. Odabent békésen ropog a tűz 
(vagy a műtűz) a kandallóban, amelynek párká-

nyán – szigorúan nagyság szerinti sorban – lóg-
nak a családtagok kötött harisnyái, hogy szent
este éjszakáján, a kéményen át érkező Mikulás 
megtölthesse azokat mindenféle finomsággal. 
A gyerekek persze előtte gondosan odakészítik 
a bögre meleg tejet Santa Clausnak és termé-
szetesen a kekszet is a rénszarvasoknak. Arról 
persze csak később, az iskolában kapnak felvi-
lágosítást, hogy Rudolf, Üstökös vagy Táltos va-
lójában növényevő állatok, akik inkább farügye-
ken és zuzmókon tengetik az életüket. A kama-
szokat sokkal jobban érdekli az ajtóra aggatott 
fagyöngy, amely alatt csókolózva szeretnék 
megalapozni a szerencséjüket. A hagyomá-
nyos karácsonyi vacsora a gesztenyével töltött 
sült pulyka, Kanadában pedig a juharsziruppal 
leöntött palacsinta. 
Az amerikaiak a legtöbb hagyományt természe-
tesen a britektől vették át. Persze ők nem hall-
gatják végig a királynő hagyományosan unal-
mas karácsonyi beszédét a rádióban. Az angol 
gyerekek a Father Christmasnak írt leveleket a 
kandallóba dobják, hogy azt a kéményen ke-
resztül reptessék az Északi-sarkra. December 
26. a Boxing day (csomagoló nap), amelyet 
mindig hétfőn tartanak. Ha nem arra a napra 
esik, eltolják. Wales néhány helyi közösségben 
még mindig él a Mari Lwyd nevű szokás, amikor 
is egy lókoponyát erősítenek egy botra, majd 
leplet húznak rá, ami alá egy helyi lakosnak kell 
bebújnia. Így ijesztgetik az utcákra kimerészke-
dő gyerekeket. Skóciában természetesen skót 
duda dallamaira táncolnak óriási tábortüzek 
körül. Az írek karácsonya hagyományosan ötvö-
zi a katolikus szokásokat, a kelta pogány, vala-
mint az anglikán protestáns hagyományokat. A 
karácsonyi mise előtt a Télapónak sört, whiskyt 
és rétest, a rénszarvasoknak pedig egy csokor 
sárgarépát készítenek ki az ajtó elé. December 
26-án az emberek többsége lóversenyre megy, 
majd elfogyasztja a karácsonyi mazsolás pu-
dingját és tojáslikőrjét. 

Karácsonyi rémmacska 

Skandináviában még inkább ragaszkodnak az 
ősi hiedelmekhez, ha a karácsony megünnep-
léséről van szó. Izlandon a legenda szerint ré-
gen 13 kis manó bosszantotta az embereket, de  
a Mikulás megrendszabályozta őket, s azóta szor-
galmasan készítik az ajándékokat a szigetlakóknak.  
Jólakötturin, a misztikus macska azonban to-
vábbra is a hófedte hegyek csúcsai közt bujkál – 

Amikor szenteste anyuka meggyújtja az első csillagszórót a 
feldíszített fenyőfán, valószínűleg eszébe sem jut, hogy valahol a 
világon, egy másik édesanya éppen egy pálmafára aggat ezüstös 

csengettyűket. Ahány ház, annyi karácsony…

Szöveg: Hegedüs Péter  I   Fotó: Addy Mae / Unsplash, Régi Győr

HULL A PELYHES…
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és elviszi, sőt fel is falja azokat a gyerekeket, akik 
nem kaptak új ruhát karácsonyra. 
Svédországban Jultomte eredetileg egy mito-
lógiai lény, egy láthatatlan törpe, aki a házat 
és lakóit vigyázza, akik egy tál zabkásával ked-
veskednek neki. Szinte minden fa alatt ott áll 
Jolklappar, a szalmából készült kecskebak is az 
ajándékok mellett. A neve karácsonyi zörgést 
jelent, ami arra a régi szokásra utal, mely sze-
rint az emberek megzörgették azoknak a ka-
puját, akiket meg akarták ajándékozni, majd az 
ajándékokat átdobták a kerítésen és elfutottak. 
A Mikulássá avanzsált Jultomte (Finnországban 
a lappföldi Joulu Pukki) nem a kéményen át 
közlekedik, hanem bekopog az ajtón és meg-
kérdi, hogy jól viselkedtek-e a gyerekek. 
Norvégiában az ajándékokat egy, a viking ha-
gyományokból eredő bakkecskeszerű manó, 
Julebukk hozza. A családok seprűket tesznek 
keresztbe az ajtóba, hogy ezzel tartsák távol a 
Szenteste pajkoskodó boszorkányokat. Dáni-
ában a családok rizspudinggal és zabkásával 
kenyerezik le a csintalan elfeket, hogy a gyere-
keknek kikészített ajándékokat ne csenjék el. 
A skandináv karácsonyi asztalokról nem hiá-
nyozhat sem a füstölt lazac, tőkehal és hering, 
sem a fahéjas tejberizs egy szem mandulával a 
közepén. Grönlandon azonban a mattaknak hí-
vott, bálnabőrbe töltött bálnazsír, a kiviak, egy 
tengeri madár húsából készített étel, s az uaasat 
leves dívik, amit rénszarvas-húsból és hófajdból 
főznek. 

Tojáshéj, pókháló és  
kovászos uborka

Régi hagyomány a németeknél, hogy egy ková-
szos uborkát rejtenek el a karácsonyfa ágai közt. 
Az a kisgyerek, aki elsőként találja meg az eldu-
gott savanyúságot, azonnal meglepetést kap. 
Mivel Franciaországban nem divat a karácsony-
fa-állítás, a lakást fagyöngyökkel díszítik. Kárpót-
lásul isteni ételeket – homár, éti csiga, osztriga, 
libamáj, fatörzs torta – fogyasztanak az ünnepek 
alatt. A hollandok télapója, Sinterklaas, a tenge-
részek védőszentje, stílusosan gőzhajóval érke-
zik Zwarte Piet (Fekete Péter) kíséretében. 
Lengyelországban az asztalterítékek közé – a 
jászolra hajazva – szalmát szórnak, s mindig 
fenntartanak egy helyet a váratlan vendégek 
számára. Szenteste mindannyian az eget kém-
lelik, arra várva, hogy meglássák az első csilla-
got. Karácsonyfájukat hagyományosan mogyo-
róval, almával és tojáshéj-díszekkel ékesítik. 
Csehországban a hajadon lányok karácsony 
első napján megállnak egy ajtó előtt, s átdob-
nak egy cipőt a válluk felett. Úgy tartják, ha a 

cipő orra az ajtó felé mutat, akkor a következő 
évben rájuk talál a szerelem. Szlovákiában vi-
szont a család legidősebb tagja kivesz egy ka-
nállal a hagyományos pudingból, s a plafonra 
dobja. Minél több ragad oda, annál gazdagab-
bak lesznek a következő évben. 
Itália legtöbb vidékén a La Befana nevű boszor-
ka hozza az ajándékokat, bár újabban a Babbo 
Natale elnevezés is terjed. A spanyol gyerekek 
viszont a bibliai napkeleti bölcsektől várják az 
ajándékot. A karácsonyi süteménybe pénzt vagy 
babot sütnek. A spanyolok egy festett arcú far-
önköt, Tio de Nadalt „hízlalnak” napokon ke-
resztül, aki aztán karácsony estéjén „kitojja” 
az ajándékokat. Katalóniában viszont egy félig 
letolt nadrágú, csupasz fenekű figurát, Caganert 
látnak vendégül az ünnepek alatt. Görögország-
ban Szenteste tüzet gyújtanak, hogy elriasszák 
a kalikancárikat, a fekete ördögöcskéket, akik a 
házba bejutva szörnyű ramazurit csapnak, tör-
nek-zúznak, s elcsenik az ennivalót. Ukrajnában 
egy kedves kis monda nyomán nem színes göm-
bökkel és szaloncukrokkal díszítik a karácsony-
fát, hanem műpókokkal és csillogó pókhálókkal. 
Aki elsőnek megtalálja a pókot, az bonthatja ki 
először az ajándékát. 

Szörföző Mikulás

Távolabbi földrészeken még különlegesebb 
módon ünneplik a karácsonyt. Mexikóban, 
december 23-án, a „Retkek éjszakáján” a ke-
reskedők – abban a reményben, hogy több 
vásárlót csalogathatnak a helyi piacra – retek-
ből kifaragott kis Jézusokat tesznek a portéká-
ik mellé. Venezuelában ugyanazon a napon a 
gyerekek egy madzagot kötnek a nagylábujjuk-
ra, a másik végét pedig kilógatják az ablakon, 
hogy a templomba sietők barátságosan meg-
húzogathassák azt. 
A nyugat-afrikai Libériában fenyőfa híján a pál-
mafákat, banánfákat és mangófákat díszítik fel 
kis harangokkal. Az Etióp Ortodox Egyház még 
most is a Julián naptárt használja, ezért náluk 
január 7-én ünneplik a Gannának nevezett kará-
csonyt. Az afrikai ételkülönlegességek valószínű-
leg hamar „kétvállra fektetnék” az európai éte-
lekhez szokott, finnyás gyomrokat. Fokvárosban 
Szenteste valóságos ínyencségnek számít a pa-
nírozott és olajon kisütött császárlepke-hernyó, 
amelyet olvasztott sajtba mártogatnak. Gháná-
ban a karácsonyi lakomát egy „fufu” nevű pás-
tétom jelenti, amit pörkölttel, zabkásával és kü-
lönféle húsokkal együtt majszolnak. 
A keresztény kínaiak még ma is a Párt mindent 
látó szeme elől bujkálva ünnepelnek szűk csalá-
di körben. A gyermekek színes papírból vagy vi-

Így ünnepelték a karácsonyt Győrben száz évvel ezelőtt „A nádorvárosi 
Mária-kongregáció vasárnap délután tartotta meg családias karácsony-
faünnepélyét, mikor 11 szegénysorsu iskolás leánykának juttatott meleg 
ruhát. Winkler Mihály plebános, a kongregáció prézese mondott kedves, 
alkalmi beszédet. Utána néhány szegénysorsu leányka karácsonyi 
verssel kedveskedett. Ez után következett az ajándék kiosztása. Minden 
kislány ruhát, meleg harisnyát és szeretetcsomagot kapott. Még a jól 
megrakott karácsonyfa cukorkáin is testvériesen osztozkodtak. Végül az 
egyik leányka igazi átérzéssel mondott hálás köszönetet a jó prézesnek, 
kongregánistáknak és mindazoknak, akik ezt a nemes célt előresegitet-
ték és ezáltal boldog karácsonyi ünnepük lesz azoknak a családoknak is, 
ahova csak nagyon ritkán kopogtat be a jólétnek gond nélküli napja.”
/Dunántúli Hírlap, 1925. december 24./ 

rágokból készített díszekkel és égőkkel ékesítik 
a Fény Fáinak nevezett karácsonyfát, s a ráag-
gatott muszlin harisnyákba várják az ajándékot 
Dun Cse Laótól. 
A déli féltekén hiába is várnánk karácsonykor a 
fehér karácsonyt. Ausztráliában még a Mikulás 
is szörfdeszkán közlekedik, rénszarvasok hiányá-
ban pedig a szánját nyolc fehér kenguru húzza. 
2007-ben mindazonáltal betiltották a Mikulást, 
mert a kontinensnyi országban élő nem keresz-
tény vallású embereket zavarta ennek a hagyo-
mánynak az ápolása. 
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A győri gyáripar doyenjét 
1884-ben helyi kereskedők 
és vállalkozók alapították, 
akik az akkori Kelet-
Európa legmodernebb ipari 
szeszgyárát az alaptőke 
teljes összegének a 
felhasználásával azon a 
Budai úti telken építették 
fel, ahol több mint 140 éve 
ma is áll és működik.

Szöveg: Honvári János

Mivel már az üzem megkezdéséhez 
szükséges forgótőkét is magas kamato-
zású váltóhitelből kellett előteremteni, 
ezért a szeszipart érintő első komolyabb 
dekonjunktúra a csőd szélére sodor-
ta Győr első, eleve részvénytársasági 
formában alakult ipari vállalkozását. A 
gyár részvénytöbbségét előbb a Wiener  
Bankverein, majd August Lederer, 
„Rothschild után a leggazdagabb oszt-
rák” szerezte meg. A vásárláshoz szük-
séges tőke nagy részét feleségének, 
a gazdag makói kereskedő lányának,  
Szeréna Pulitzernek mai értéken több 
mint 1,3 millió euróra becsült hozomá-
nya biztosította. Haláláig, 41 éven át a 
bécsi nagyvállalkozó állt a szeszgyár 
élén, aki kiváló közgazdasági érzékkel és 
hatalmas szervezőkészséggel megáld-
va jelentős vállalatok sorát alapította az 
Osztrák-Magyar Monarchiában és azon 
túl. Győrött a leglényegesebb – a város 
további gazdasági életére messzemenő 
kihatással járó – gründolása a győri va-
gongyár 1896-os létrehozása volt.
A szeszegyedárusításról szóló 1938. évi 
XXX. törvénycikkel az állam monopoli-
zálta a szesztermelést és szeptember 
1-jével kisajátította azt a három ipari 
szeszgyárat, közte a győrit is, amelynek 

a törzstermelési kerete az 1937–38-as 
termelési idényben a 10 000 hektolitert 
meghaladta. A tulajdonosokat az utol-
só öt év átlagos tiszta jövedelmének a 
hússzorosával kártalanították, aminek 
az egyharmadát az érintettek három hó-
napon belül készpénzben megkaptak, a 
maradékot pedig 25 év alatt 3,5 százalé-
kos kamat mellett, félévi annuitással tör-

lesztették. Győrött az 1938. évi államo-
sítás csak a szeszfőző és finomító üze-
mekre és az ezekhez kapcsolódó létesít-
ményekre vonatkozott, a hamuzsírgyár, 
a szőlőcukorgyár és a növényvédő szere-
ket előállító üzem, továbbá a gyártelep-
hez tartozó szántó és házhely a Lederer  
család kezében maradt. Nem lehet nem 
észrevenni az összefüggést az 1930-as 

A GYŐRI SZESZGYÁR ÉS 
FINOMÍTÓ ÁLLAMOSÍTÁSA

évek második felében egyre nagyobb hul-
lámokat vető antiszemita uszítás, az „őr-
ségváltás” követelése, Darányi Kálmán  
1938. március 5-i diszkriminatív gondo-
latokkal jócskán fűszerezett győri be-
széde, az első zsidótörvény és az ipari 
szeszgyárak kisajátítása között. 
A Lederer örökösök a II. világháború 
végéig rendben hozzájutottak az álla-
mosított szeszgyár és finomító meg-
váltásáért járó kártalanításhoz, illetve 
a tulajdonukba maradt három magyar-
országi vállalkozásuk nyereségéhez. Az 
1944 áprilisi légitámadás a vegyiüzemet 
csaknem teljesen elpusztította. Az üze-
met a külföldön élő örökösök a szesz-
gyár államosításáért járó kártalanításból 
akarták helyreállítani, ennek kifizetését 
– közel 9,5 millió forintot – azonban a 
stabilizáció után beszüntették. 1948 
tavaszán államosították a család másik 
magyarországi üzemét, a Hazai Likőr-, 

Rum- és Szeszárugyár Rt.-t, így az innen 
származó bevételi forrás is elapadt, az 
ezért kilátásba helyezett mintegy 3–4 
millió Ft kártalanítás kifizetése szintén 
ígéret maradt csupán. A lábodi kemé-
nyítőgyárukat pedig lerombolták a földi 
harcok során. Az 1945. évi földosztásnak 
esett áldozatul a gyár 52 hold szántója, 
amelyet kártalanítás nélkül kisajátított 
az állam. A lábodi keményítőgyár újjá-
építésére 680  ezer Ft újjáépítési hitelt 
kaptak a tulajdonosok, akik a kölcsönt 
a helyreállítás után az innen származó 
bevételéből, vagy a kincstárral szemben 
fennálló mintegy 12 millió Ft követelé-
sükből akarták visszafizetni. A hitelt a 
bank 5 havi egyenlő részletben, évi 36 
százalékos kamat mellett folyósította, 
ami a gyár értékelése szerint „még vi-
rágzó működő vállalat tönkretételére is 
alkalmas volna”. A hitelnek az első rész-
letét a vállalat még megkapta, majd a 

további részletek kiutalását a bank be-
szüntette, így a keményítőgyár újjáépí-
tése félbeszakadt.  A Győri Vegyiművek 
Rt. magántulajdonban történő fennma-
radásának az utolsó esélye is elszállt az-
zal, hogy a Magyar Általános Hitelbank – 
a tőkekisajátítás Gerő Ernő-féle „száraz 
útja” alapján – 1948 őszén az újjáépítési 
hitelt felmondta, amit azonnal egy ös�-
szegben vissza kellett volna fizetni, ezért 
a cég kénytelen volt csődeljárást kérni 
maga ellen. 
A gyárat mondvacsinált ürügyekkel tu-
datosan vitték csődbe.  A Győri Vegyi
művek Rt. úgy vált fizetésképtelenné és 
jutott az állam kezére, hogy alig több, 
mint 600 ezer Ft tartozásukkal szem-
ben az elmaradt kártalanítások miatt 
mintegy 12 millió Ft követelésük volt a 
magyar állammal szemben. 

(A szerző professor emeritus,
gazdaságtörténész.)

A gyár részvénytöbbségét előbb a Wiener Bankverein, majd August Lederer, 
„Rothschild után a leggazdagabb osztrák” szerezte meg. A vásárláshoz szükséges tőke 
nagy részét feleségének, a gazdag makói kereskedő lányának, Szeréna Pulitzernek mai 
értéken több mint 1,3 millió euróra becsült hozománya biztosította.

Szerena és August Lederer
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Mit csinál a kedves olvasó szombat 
reggelenként 9 óra tájban? Éppen a 
másik oldalára fordul az ágyban? Vagy 
kibotorkált már a konyhába és a reggeli 
kávéját kortyolja? Netán a piacon szerzi be 
a friss zöldséget és gyümölcsöt? Esetleg 
ugyanott a Lacikonyhák csábításának 
engedve egy sültkolbász-mustár-kenyér 
kombinációval csillapítja éhségét? Vagy 
a híréhségét enyhítendő végigfutja a 
reggeli újságot? Vagy éppen végigfutja 
az ÖrömFutás valamely távját? Ha az 
utóbbi az igaz, akkor nyert ügye van. Az 
egészsége szempontjából mindenképp – 

de a cikk témáját illetően is.

Szöveg: Baudentisztl Ferenc
Fotó: Pap Zsolt

Angliában több mint 20 éves hagyo-
mányra tekint vissza a Parkrun-moz-
galom, azaz a közparkokban szombat 
reggelenként 9 órára meghirdetett, ön-
kéntes alapon szervezett, ingyenes fu-
tási lehetőség. Egy londoni futócsapat 
kezdeményezéséből kiindulva a program 
a szigetországban ma már közel 1400 
helyszínen zajlik minden héten. A szom-
szédos Ausztriában négy éve indult ilyen 
jellegű esemény, méghozzá a fővárosban. 
Az érdekesség az, hogy a bécsi részvételi 
adatokat ma már jócskán überelik a győri 
számok, holott Bécs lakossága a tizenöt-
szöröse városunkénak. Ráadásul az Uni 
Győr ÖrömFutás csak idén nyáron ünne-
pelte a 2 éves évfordulóját. A heti rend-
szerességű közcélú szabadidős sportese-
mény-sorozatot ugyanis 2023 nyarán in-
dította útjára a Széchenyi István Egyetem 
- Horváth Ákos ötletét felkarolva.
– Régóta dédelgettem magamban a 
gondolatot, hogy a brit mintát alapul 
véve Győrött is érdemes lenne létre-
hozni egy ingyenes közösségi futóese-
mény-sorozatot, de a ParkRunnál jó-

val többet nyújtó formátumban.  A 
gondolatot tett követte, köszönhetően  
a Széchenyi-egyetem vezetésének, 
amely pilot projektként bevállalta a prog-
ram támogatását – fogalmazott a sorozat 
ötletgazdája és főszervezője. – Az Uni 
Győr ÖrömFutás egy minden héten vis�-
szatérő, jól szervezett futó-, gyalogló-, és 
most már kerékpáros esemény is, amihez 
bárki bármikor ingyenesen csatlakozhat.  
A szombat reggelenként 9 órakor rajto-
ló rendezvény nem a versengést, hanem 
az egyéni fejlődést és az egészségmeg-
őrzést helyezi a fókuszába. Célunk, hogy 
a rendszeres szabadtéri mozgás és az 
aktív életmód minél több ember életé-
nek váljon a tartós, mindennapi részévé. 
Szerencsére az ÖrömFutás minden vára-
kozásunkat felülmúló fogadtatásra talált 
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Győr, Baross Gábor út 21.
+36 96 311 771, 336 817
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PROSPEKTUSOK, KIADVÁNYOK

TÉRKÉPEK

IDEGENVEZETÉS

RENDEZVÉNYJEGY ÉRTÉKESÍTÉS

GYŐRI AJÁNDÉKTÁRGYAK

GYŐR

A jubileumi, 100. ÖrömFutáson 

Horváth Ákos (jobbra) az 

Aranyparton lévő Uni by The 

Rusty Coffee „színpadán” 

beszélgetett a félezer induló 

között rajthoz álló Per 

Johanssonnal, a Győri Audi 

ETO KC vezetőedzőjével. A 

háttérben a győri kézilabdázás 

egyik legendája, Pálinger 

Katalin, valamint Orbán 

Adrienn háromszoros BL-

győztes kézilabdázó, aki a profi 

sportkarrierje után a futásban 

találta meg a mozgás örömét

a városban: mostanra 2400 regisztrált  
résztvevővel és több mint 15 ezer sikeres 
teljesítéssel büszkélkedhetünk, ezalatt 
csaknem 90 ezer kilométert futottunk 
és gyalogoltunk le összesen. Óriási do-
lognak tartom, hogy ez a Magyarorszá-
gon egyedülálló sorozat Győrben ilyen 
színvonalon megvalósulhatott, köszön-
hetően a Széchenyi-egyetem vezetésé-
nek és az időközben csatlakozott többi 
támogatónknak – köztük több helyi vál-
lalkozásnak és az Aktív Magyarország 
Programnak. 
Az Uni Győr ÖrömFutás ugyanis jó-
val több, mint egy futás. Az Egyetemi 
Sportparkból minden szombaton fut-
va 5 és 10 kilométert lehet teljesíteni – 
gyalogolva a táv 5, kerékpározva pedig 
20 kilométer. A forgalommentes, kitáb-
lázott pályaútvonalak a Püspökerdő és a 
környező folyópartok legszebb részein 
vezetnek végig. Közben – nyáron hűtött 
italokkal, míg télen forró teával, vala-
mint keksszel és szőlőcukorral – frissítő-
pontok várják a sportolókat, akik a távok 
teljesítésének gyűjtésével egyedi aján-
dékokat is megszerezhetnek. Horváth  
Ákostól azt is megtudtuk, hogy a felá-

zott talajra, a viharos szélre és az árvíz-
veszélyre is gondolva négy alternatív 
pályaútvonalat alakítottak ki, továbbá 
eső esetén fedett helyen, a téli szezon-
ban pedig az Egyetemi Csarnok fűtött 
aulájában gyülekezhetnek a résztvevők. 
– Az ÖrömFutás egyik lényege, hogy 
egész éven át, időjárástól és ünnepna-
poktól függetlenül tudjanak számítani 
rá az emberek. Eddig mindössze két 
alkalommal kellett törölnünk az ese-
ményt: egyszer valóban lecsapott Győr-
re egy nagy vihar a futás megszokott 
időpontjában, a másik esetben ugyan-
ez volt a jóslat, de végül nem jött be. 
Számunkra a résztvevők biztonsága a 
legfontosabb, akik hétről hétre két-há-
romszázan teljesítik a választott távot 
a Püspökerdő fái között, egy rendkívül 
nyitott, támogató közösségként, egy-
másra is figyelve. Nem véletlen, hogy 
fogyatékkal élő embertársaink is szíve-
sen csatlakoznak hozzánk, továbbá a 
kutyabarátokat is befogadjuk, akik ked-
vencükkel együtt teljesíthetik a távokat. 
Az ÖrömFutáshoz egy rövid online re-
gisztrációval lehet ingyenesen csatla-
kozni, az új résztvevők az első rajtjuk 

előtt kapják meg az állandó rajtszámu-
kat. Vannak nálunk olyanok, akik félma-
ratonra vagy maratonra készülnek, de 
nagy számban jönnek nyugdíjasok és 
kisgyermekes családok is. Örömünkre 
szolgál, hogy egyetemi polgárokat is 
szép számmal látunk a résztvevők kö-
zött. Az egyetem ehhez azzal is ösztön-
zést nyújt, hogy a hallgatók az 5 kilomé-
teres táv hatszori, vagy a 10 kilométeres 
táv háromszori teljesítésével kipipál-
hatják az aktuális testnevelés félévüket.
Az ÖrömFutás mostanra egy igazán ös�-
szetartó, jó hangulatú szabadidős sport-
közösséggé vált a városban. Ehhez az is 
hozzájárul, hogy a szervezők a szokásos 
szombati alkalmakon kívül tematikus 
ÖrömFutásokat és más kísérőrendez-
vényeket is kínálnak a résztvevőknek. 
Eddig több mint 20 ilyen esemény zaj-
lott le nagy sikerrel – volt köztük húsvé-
ti, újévi és farsangi ÖrömFutás, bakonyi 
gyalogtúra, bográcsozós ÖrömPiknik, 
Halloween éjszakai szellemtúra, évzáró 
karácsonyi party, de exkluzív filmvetítés, 
élménybeszámoló és élőzenés program 
is. Csak ismételni tudjuk magunkat: az 
ÖrömFutás több, mint egy futás! 
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Kellemes karácsonyi ünnepeket és 
boldog új esztendőt  

kívánunk!
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